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sv.Cyrila a Metoda pod ochranou bl. Panny Marie.

Ročník XXIV. Květen 1933. Číslo 5.

Maria Panno, miluješ Rusko?
J. Mastylák CSSR., Obořiště.

Rus uštvaná lká nebes ku výšinám:

Maria Panno, miluješ nás? Rci nám, 
vždyť bez bolesti nikdy neusinám. 
Žár srdci padá pekla ke hlubinám, 
a milionů cesty nejdou jinam! 
Pěst vítězná tu pod mohylou tli nám, 
žluč pijeme jen k trpkým jeřabinám, 
kat kupí hlavy k rudým obětinám, 
by nad troskami svým dal zaznít hymnám! — 
Jsi Matkou ještě, miluješ nás? Rci nám! . .

Maria odpovídá ruským rozvalinám:

„Ach, toho hoře! Ve dne ruce spinám 
a v tmavé noci hvězdy nezhasínám, 
mám balzám útěchy i lidským vinám 
a v bouři chráním ticho slabým třtinám, 
svých dítek ani hříšných neproklinám . . . 
A Synu doporoučet vás nezapomínám, 
by požehnal zas viry novým prvotinám 
té země kdysi svaté, propadlé pustinám. 
Až pokyne, já hlavy pozutinám 
všem hadům, proti jedovatým slinám 
v obranu stanu, zloby strůjce zjimám, 
-rak věrných dětí v dálku, k Apeninám, 
až k Římu obrátím a brány pozotvirám 
všem tužbám svaté jednoty — pak oltář smíru zazáří nám!
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Železná srdce zvonů jsou zavázána. Spasitel trpí a umírá. Ať mluví 
k němu srdce živá. Chladné zvony ať mlčí, ať jejich hlahol neruší 
bolesti věřících. Bolest, aby dozrála, potřebuje ticha. Není dnes 
oběti nekrvavé, na Kalvárii se koná oběť krvavá, krev Syna Bo
žího stéká s kříže na ušlapanou zemi. Ušlapanou nohama hříšníků, 
tvrdou jako ta srdce pyšné inteligence, pochechtávající se kolem 
kol . . . Nebude třeba zvonit k pozdvihování, dnes ať zarachotí 
skály kalvarské a ať zastená žalně trhající se opona chrámová . . . 
Zvony světa, buďte ticho, ticho!

Je poledne. Velký pátek. Dnes marně volají hodiny jednotvárnými 
údery. Poslední úder nevyvolá hovoru poledních zvonů . . . Poslední 
úhoz kladiva na radnici. A slyš! Co to? Přece zvoní? Zmýlil se někdo 
někde . . . ? Pomalu, teskně, smutně zaznívá nad Olomoucem nějaký 
zvon . . . Zvolna. Prosebně.

Znáte ten chrám z červených cihel, s krásnou vysokou věží? To 
je protestantský chrám ... A na tom chrámě se rozhoupal 
zvon a jeho volání letí k nebesům — dnes na Velký pátek... Je 
to tentýž teskně volající zvon, který mluvívá k srdcím denně o sed
mé hodině večer ... Je to jeho tesklivé volání po matce. Když 
zvony katolických chrámů pozdravují Pannu Marii, Matku Boží, 
která přijala nás, lidské děti, za své v nevýslovných bolestech 
pod křížem od Syna, když nás vlastní předrahou krví svou byl vy
koupil, tenkrát s jásavými jejich hlasy letí i volání tohoto 
zvonu. I protestanté, naši bratří, mají srdce, i oni potřebují 
m a t k y. A jako dítě, které třeba i ze vzdoru opustilo matku, ode
šlo do ciziny, ať si to jakkoli zapírá, přece se leckdy obrátí očima 
k rodné domovině, zdlouha se zadívá, oko mu zvlhne, srdce prudčeji 
zatluče . . . tak i ti naši bratří. Snad si to ani jasně neuvědomují, ale 
už tak mnozí z nich to řekli: „Je nám smutno v našich chrámech, 
není tam věčnéhosvětla, není tam nejsvětějšíSvátos- 
t i oltářní, je nám t e s k n o, nemáme Matky, Panny M a r i e.

Jaké to bylo sjednocení pod křížem! Boží Syn, největší 
bratr náš, jediný, Matka Boží, nebeská, předobrá matka naše, 
jediná, Jan, Páně miláček, v němž nás všecky Kristus Pán 
odevzdává do mateřské náruče své milované matky ... A on ji 
jménem nás všech přijal za svou. My všichni v něm a s ním 
jsme ji přijali. Proč ji někteří opustili? A proč se k ní nevrátí, 
aby opět všichni jedno byli? Ten protestantský zvon mluví do
jemně, srozumitelně: „Matko, matičko, slyšíš? I my jsme zde! Obrať 
k nám své milosrdné oči, a Ježíše, požehnaný plod života tvého, 
nám ukaž . . . , ó milostivá, ó přívětivá, ó přesladká Panno Maria ... 
Oroduj za nás — svátá Boží Rodičko...“

I kdyby protestantský zvon nemluvil tak srozumitelně, naše 
zvony tak mluví ráno, v poledne a večer. Volají k Matce. Nut- 

158 

Antonin Šuránek.
Touha po matce.



kají, abychom se na chvíli zamyslili nad hlubinami tajemství vtělení 
Syna Božího, jenž se počal z Ducha svátého, narodil se z Marie 
Panny a přebýval mezi námi, nejprve v živém svatostánku, v lůně 
Dívky Páně, pak viditelně po třiatřicet let ... a od té doby tajemně 
v našich svatostáncích.

Nemohl bys, milý čtenáři, dáti v měsíci mariánském 
pozor, aby ses hodně uvědoměle, rád a uctivě modlíval 
Anděl Páně? A nemohl bys obětovat tuto modlitbu třikrát denně 

na ten úmysl, aby ten protestantský zvon nezněl 
tak smutně, aby se brzy změnilo jeho teskné volání v radostný 
jásot, spadající v jeden mohutný akord s oslavným zpěvem na
šich zvonů . . . ? Aby toto Milostivé léto přispělo hodně 
ke sblížení katolíků s protestanty ke sjednocení 
všeho křesťanstva? Že by Maria, Matka Ustavičné Po
moci, neslyšela tvého volání, že by nepomohla? Rozhodni se 
tedy a poraď i jiným, s nimiž se stýkáš, jak by mohli využiti krásné 
modlitby mariánské, kterou se denně modlí, když zazní nad krajem 
plným květů mariánský zvon. Bud zdráv!

Svatý rok a křesťanský Východ.
P. Jeroným M. Jurák O. P„ Řím.

Vyhlášení Svatého roku o devatenáctistém výročí smrti Spa
sitelovy vzbudilo nesmírný ohlas v celém světě. Bylo napsáno mno
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ho úvah o významu tohoto Svatého roku pro duchovní a mravní 
obrození světa. Při té příležitosti musíme obrátit své zraky také 
k Východu, který byl první účasten plodů vykoupení. — A to tím 
spíše, ježto popud dal k tomu sám Svatý Otec.

V audienci, ve které přijal dne 9. března 1933 posluchače Vý
chodního ústavu, pravil mezi jiným: „Také milovaný Spa
sitel musí býti s vámi velmi spokojen, ježto se s takovou horlivostí 
věnujete vědám, které neslouží jen cíli vědeckému, nýbrž jejich 
základ je nadpřirozený a apoštolský: usilují nalézti co nejúčinnější 
prostředky k rozšíření a upevnění království Bo
žího zvláště na Východě, jenž byl kolébkou Vy
kupitele a Vykoupení a který nyní je mnohem 
více účasten utrpení než vykoupení a nesmír
ných dobrodiní nám vykoupením získaných.“

Tato slova pronášel Pius XI. s velikým dojetím. Jeho vroucí apoš
tolské srdce pociťuje velikou bolest, že Východ, který byl „jeviš
těm“ vykoupení, jest odloučen od jednoty církevní. Kristovo mys
tické tělo je rozděleno. — V Palestině vládnou židé, mohame- 
dáni, nejrůznější rozkolníci a bludaři. Řecko, které největší hla
satel jednoty mystického těla Kristova —- Církve — apoštol národů, 
svátý Pavel, přivedl do ovčince Kristova — svévolně se odtrhlo od 
Pastýře, a nejen to, Řecko strhlo s sebou také ostatní křesťanský 
Východ a později Rusko. — Svatý Otec jistě měl v prvé řadě na 
mysli Rusko, když pravil: ,, . . . rozšíření a upevnění království Bo
žího na Východě, který nyní je mnohem více účas
ten utrpení, než vykoupení...“

Rusko je dvojím způsobem účastno utrpení Páně: předně Rusko 
svaté trpí podobně, jako trpěl Spasitel: Rusko svaté, křes
ťanské je pronásledováno, Spasitel je v něm znova křižován. A Rus
ko bezbožecké činně přispívá k novému křižování Spasitele, 
bolševici mají tam úlohu katanů.

Ve Svatém roce, v jubilejním roce, musíme pamatovat v prvé 
řadě na Rusko, aby opět bylo účastno radosti a blaženosti „vykou
pení a nesmírných dobrodiní získaných nám vykoupením“. — K to
mu musíme přispívat každý podle své možnosti: oddaností k Církvi 
katolické a její hlavě — zvýšenou horlivostí a vroucností v modlitbě 
a dobrých skutcích — apoštolátem slova i vědy.

Svatý Otec pravil dále: „Kéž v tomto velikém jubileu se lidstvo 
raduje v největší míře z nekonečných plodů vykoupení a v celém 
světě se rozšíří a rozvine uznání a vzpomínka, kolik Syn Boží vy
trpěl za nás. Taková vzpomínka již sama sebou může býti požeh
náním pro celé lidstvo prostřednictvím velkého a všeobecného po
zdvihování duší (k nebi), jež s sebou přináší: ale ještě více bude 
požehnaná, když věřící — tak jako nepochybně vy, drazí synové, 
— vynasnaží se slaviti toto veliké výročí v souladu s úmysly 
Zástupce Ježíše Krista — s větší horlivostí a vrouc
ností v modlitbě a dobrých skutcích a nade všecko 
— s povinností pracovali s nadšením na spáse v 1 as t- 
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V jesuitském kostele al Gesu (čti al Džezu) v Římě uloženy jsou 
u oltáře svátého F rantiška Xaverského tělesné pozůstatky velikého 
apoštola svaté jednoty, kněze-mučedníka z řádu Tovaryšstva Ježí
šova, blah. Ondřeje Boboly, jemuž se dostalo od papeže 
Pia IX. cti oltáře (5. července 1853). Původně odpočívalo tělo mu
čedníkovo v jesuitském kostele v Piňsku (v Polsku), a bylo 
předmětem veliké úcty katolíků i pravoslavných. Za vpádu bolše
vického bylo odvlečeno roku 1920 sovětským vojskem do Moskvy 
a teprve po dlouhém a obtížném vyjednávání podařilo se Svatému 
Otci Piu XI. získat jeho vrácení.

Kdo to byl blah. Ondřej Bobola a kdy byl umučen? 
Život tohoto blahoslaveného mučedníka, který byl knězem řádu 
jesuitského, spadá do smutných náboženských bojů na Bílé Rusi 
a Ukrajině. Roku 1595 sjednotilo se na synodě v Brestu de
vět východních biskupů s Církví katolickou. Ale přesto zůstávala 
značná část kněží i lidu v pravoslaví. A mezi nimi a ostatními sjed
nocenými, tak zvanými „uniaty“, docházelo k úpornému nepřátel
ství, v němž nesjednocení napadali jednotlivce i celé osady sjedno
cených, zabírali jim kostely, ba někdy i pálili. Ve Vitebsku 
stal se obětí této nenávisti sjednocený arcibiskup, svátý J o z a f a t 
Kunc e v i č, av letech 1647—1667 zahynulo od kozáků na 100 ka
tolických kněží, z nichž bylo 40 jesuitů. Blahoslavený Ondřej Bobola 
byl jedním z těch, na nichž náboženská zaslepenost kozácká zkou
šela své nejkrvavější násilí.

Místem jeho apoštolského působení byl Pinsk a daleké jeho 
okolí. Neopustil je, ani když už kozáci obsadili město; apoštoloval 
tajně dále. Před svátkem Nanebevstoupení Páně roku 1657 vydal se 
ještě na cestu, chtěje navštívit! katolíky v Janově. Ale když 
přišel do vesnice Pieredil, setkal se s katolickými uprchlíky 
pronásledovanými od kozáků, a ti ho přiměli k tomu, že přisedl 
k nim na vůz a ujížděl s nimi do sousedního M o g i 1 n a. Tam je 
však kozáci dohonili a hned horlivého kněze stáhli s vozu na zem. 
Klidně jen prohlásil: „Buď, Bože, vůle tvá!“

S počátku se pokoušeli kozáci získat katolického kněze vlídností: 
„Přejdi na naši víru a neuděláme ti nic zlého!“ — „Raději vy se 
obraťte, chcete-li býti spaseni,“ odpovídal jim zajatec.
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ní a posvěcení druhých. — Tato práce nejvíce se blíží a 
líbí Srdci Božského Vykupitele, jenž zemřel jen proto, aby jeho děti 
— vykoupené — „měly život a v hojnosti měly!"

Život víry, život svobody Církve, dětí Božích — má se vrátiti 
opět na svátou Rus. Pro tne vroucně, horlivě a vytrvale Vykupitele 
zmrtvýchvstalého: Pane, vzhlédni k Východu, vysvoboď své děti 
vykoupené drahou krví. Shromáždi je kolem svého vítězného kříže 
v jednotě své Církve!



Tím ovšem popudil jen jejich nenávist, která sáhla ke krvavému 
násilí. Strhli s něho kněžský šat až po pás, uvázali ho k plotu a 
začali ho bít, až krev stříkala okolo; hlavu mu stahovali pevnými 
pruty, ranami do tváře několik zubů mu vyrazili, s povrchu pravé 
ruky mu kůži stáhli a několik nehtů z prstů mu vytrhali. Blahosla
vený Bobola šeptal při těch bolestech jen svátá jména: ,,Ježíš, Ma
ria . .

Po tomto prvním mučení přivázali kozáci zajatého kněze ke ko
ním a odvedli do Janova, vzdáleného 4 km. Když cestou unaven

Bl. Ondřej Bobola, T. J. — apoštol Pińska

padal, bodali ho kopím do prsou a do ruky, až ho přivlekli ke svému 
veliteli. Při výslechu popudil blahoslavený Ondřej svým jasným vy
znáním katolické víry kozáckého velitele tak, že ho šavlí srazil 
k zemi, zraniv mu pravou ruku a levou nohu. Na zemi ležícímu vy
loupl pak jeden kozák šavlí pravé oko. Když se probral z hrozných 
bolestí, pravil jasně a bez nejmenší trpkosti: „Věřím a vyznávám, 
že je jeden pravý Bůh, tak jako je jedna pravá Církev, jedna pravá 
katolická víra, kterou učil Kristus a hlásali apoštolé, a za ni i já 
rád trpím a umírám, jako apoštolé a tolik mučedníků!“

Zlobu nepřátel toto vyznání vystupňovalo k zuřivosti. Za nohu 
zavlekl ho kozák do blízké j a t k y, tam ho na stůl hodili a uvázali 
a zběsile mučili: Ohněm složeným u jeho boků opékali obnažené 
tělo, dřevěné třísky mu vráželi za nehty, celé pásy kůže s těla mu 
drali na potupu kněžských rouch, jež oblékával při bohoslužbách, 
kněžskou tonsuru bolestně zneuctili skalpováním celé hlavy, prsty 
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Fedora měla dva syny: Anisima a Těrentije. Mladší byl více 
tichý, ale starší byl popudlivý.

Fedora dala Anisimovi jeho podíl a zůstala žiti s Těrentijem.
Minul čas, Anisim se vzmohl ve svém hospodářství k bohatství. 

Ale Těrentije a matku stále stíhalo neštěstí. Těrentij se oženil, vzal 
si ženu ne špatnou, počali žiti spolu všichni tři, ale nemohou se 
zmoci: nic se jim nedaří.

Přišly velikonoce, a Těrentij nemá ani, čím by oslavil konec postu.
*

Tu pošle Těrentij ženu k bratrovi poprosit o mouku — aby mohli 
upéci velikonoční mazanec: kéž by aspoň svátky mohli prožiti jako 
lidé, pak ať už je, jak Bůh dá!

Anisim švagrovou odbyl; „Cožpak,“ praví, „čí sám dělám mouku? 
I bez vás je nyní zle; všichni potřebují, čeho jste si dříve hleděli?“

Tak se žena vrátila s prázdnou.
Jakáž pomoc; vráVli se domů z ranní pobožnosti a neměli, čím 

oslaviti konec postu.
Matku to mrzelo. Pošle ráno Těrentije: „Jdi k bratrovi, popros 

aspoň o kousíček pro mne.“
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Alexej Remizov. — Přel. dr. J. Matula.

Vykonal pokání.

(Posol B. S. J.)

na rukou i nohou mu komolili a usekávali, ale trpělivý mučedník 
zvedal k nebi své zkrvavené a odřené ruce a vlídně domlouval svým 
mučitelům: „Mé drahé děti, co to děláte? Kéž by byl Pán Bůh s vámi 
a dal vám do sebe vejít z vaší zlosti! Ježíši, Maria, buďte se mnou! 
Osvěťte temných svým světlem . . .! Ježíši, Maria! — Pane, v ruce 
tvé odevzdávám duši svou!“

Mezi diváky, kteří s hrůzou přihlíželi hroznému trápení nepře
možitelného vyznavače Kristova, byl i nějaký žid. Spatřiv ho bla
hoslavený Ondřej, vyzýval jej, aby se odřekl svých bludů a přijal 
katolickou pravdu, pro niž takové svědectví vydává.

Katané chtěli připraviti věrnému knězi co nejvíce bolestí. Proto 
mu dále hanobili tělo, uřízli nos i uši, rty kolem úst, ba jeden kozák 
hlubokou ranou na krku otevřel cestu ke kořenu jazyka, který pak 
jiný surovec celý rukou vytrhl ven; v levý bok vbodli mu velké 
šídlo — až k samému srdci.

Poslední slova mučedníkova byla: „Ježíši, Maria!“ Když přišel 
kozácký plukovník, který prohlížel v Janově mrtvoly katolíků, do 
jatky, našel blahoslaveného Ondřeje uvázaného za nohy viset s trá
mu. Vida, že ještě žije, kázal ho dobít mečem.

Tak dotrpěl blahoslavený mučedník za víru Kristovu v předvečer 
svátku Nanebevstoupení Páně dne 16. května 1657 kolem třetí ho
diny odpolední. Blahoslavený Ondřeji, oroduj za nás!



mladého jesuitu za magistra do kolejí. V té době byla svěřena je
suitům reforma basiliánů, kteří z řádu rozjímavého chtěli se státi 
řádem činným. Mnozí jesuité stali se tak jejich představenými a 
novicmistry. Mladý klerik Pietkiewicz byl poslán do Dobromile, aby 
v noviciátě učil basiliánské řeholníky. Tu asi třeba hledati první 
počátky jeho lásky k Východu. Neboť v Dobromili se po prvé setkal 
z blízka s východním obřadem, uviděl krásu jeho bohoslužeb. Tu 
lásku zesílily ještě misionářské výpravy, které dělali tehdy na Pod- 
laší k pronásledovaným unitům jeho řeholní spolubratři. Ozvěnu 
toho tlumočila báseň „Widzenie z Krož“, opěvující vytrvalost unitů, 
uveřejněná roku 1894. Druhý rok učil latinu na jesuitském gymnasiu 
v Chýrově. Pak počal studia theologická v Krakově. Tam od něko
lika let vycházel vědecko-náboženský měsíčník „Przegl^d po- 
wszechny“. Nadaný Pietkiewicz byl jeho spolupracovníkem ještě 
jako posluchač theologie.

Své nadání básnické ukázal v hlubokém posudku latinských básní 
polského jesuity Sarbiewského, z nichž mnohé přeložil krásnou 
polštinou. Kromě toho napsal četné teksty písní, k nimž jeho mladší 
bratr Alexander, nadaný skladatel hudební a rovněž jesuita, složil 
nápěvy. Již po druhém roce theologie — o rok dříve než jiní — byl 
vysvěcen na kněze. Po studiích theologických celý rok věnoval se 
studiu svátých Otců církevních, zvláště řeckých. Po tak zvané třetí 
probaci (druhý noviciát) od roku 1899 do r. 1901 přednášel v Kra
kově dogmatiku. Jak hluboké byly jeho výklady, svědčí jeho roz
prava theologická „Mystické tělo Kristovo“, která dosud se počítá 
mezi nejlepší práce toho druhu. Spisovatelské nadání P. Piqtkie- 
wicze se nadějně rozvíjelo a redaktor „Przegl^du powszechnego", 
O. M. Morawski T. J., těšil se, že bude míti vynikajícího pomocníka 
a nástupce.

Ale bystré oko představených objevilo v mladém řeholníku dar 
daleko důležitější pro řád — neobyčejné „donum gubernandi“ 
(správní schopnosti). A že se nemýlili, svědčí to, že od roku 1903, 
kdy byl jmenován superiorem ve Lvově, až do své smrti byl téměř 
nepřetržitě představeným. Roku 1905 byl ze Lvova poslán na dů
ležité stanovisko — jednoho ze sekretářů P. generála v římské kurii 
Tovaryšstva. Po dvou letech byl mu svěřen rektorát krakovské ko
leje, v níž řeholní dorost studoval theologii i filosofii. Od roku 1908 
do r. 1912 spočívala v jeho rukou správa celé provincie polské. Ro
ku 1913 opět zaujal profesorskou stolici v Krakově. Když byl v ro
ce 1915 krakovský klášter obsazen vojskem, věnoval se P. Pietkie
wicz na nějaký čas misiím ve Slezsku a Poznaňsku a tehdejší srpen 
ztrávil na Velehradě. — Velehrad, jenž byl již tehdy ohnis
kem unionistických snah, hluboce naň působil. Ještě po 15 letech 
naň vzpomínal rád, ba i celé bližší okolí si dobře pamatoval. I jako 
protoigumen se vypravoval několikráte na unionistické sjezdy, ale 
vždy byl nucen pro nemoc poslati jen svého zástupce. Rovněž veliký 
podíl měl na tom, že roku 1930 byla svolána první unionistická kon
ference do Piňska — podle vzoru velehradského.
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V roce 1916 opět mu byla svěřena správa residence ve Sta
nislavově. Když v roce 1917 byla ta část Polska obsazena rus
kým vojskem, byl představeným všech domů, nacházejících se na 
tom území. Chtěl založití na Ukrajině nové jesuitské kláštery; s tím 
úmyslem navštívil staroslavný Kijev, ale bolševická revoluce zha- 
tila jeho plány.

V roce 1920 vrátil se opět jako představený do krakovské koleje, 
v letech 1923 i 1924 byl superiorem krakovské residence svaté 
Barbory.

Roku 1924 založila polská provincie z vůle Svatého Otce východní 
misii. Leč bylo, bohužel, málo lidí, málo porozumění pro velikou

Jesuité východního obřadu v Albertýně se  protoigumenem 
P. Piatkiewiczem uprostřed.

myšlenku. P. Pietkiewicz byl tehdy již 601etým starcem, zasloužil si 
odpočinku po tolikerých pracích pro Tovaryšstvo. Ale jeho láska 
k Východu nedopřála mu pokoje; dobrovolně, mezi prvními, při
hlásil se na misii. Oběť jeho byla přijata, a dne 17. července 1925 byl 
jmenován protoigumenem misie. — Na tom stanovisku vytrval až 
do smrti.

Nebyla to oběť lehká, nesla s sebou mnohé obtíže i pro mladého, 
zdravého nadšence. Ale on v krátké době prostudoval staroslovan
ský jazyk a seznámil se s obsáhlým východním obřadem. Tak pro
nikl v jeho ducha a porozuměl jeho hloubce, že se zdálo, jako by 
od malička byl v něm vyrostl. Rovněž se naučil ruský a běloruský, 
alespoň tolik, že se mohl dorozumět s lidem.

Jako protoigumen přemohl všechny hmotné překážky a místo 
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malého stavení, v němž byla administrace statků hraběte Puslow- 
ského, zdvihla se prostraná budova albertýnského monastýru. V ro
ce 1932 měla již misie čtyři domy: v Albertýně, v Synkowiczach, 
ve Vilně, papežský seminář v Dubně sé 24 alumny, 62 členy v Pol
sku a vydávala dva měsíčníky: ruský a běloruský.

I vnitřní správa albertýnského domu vymáhala veliké zkušenosti 
a rozvahy. Mezi členy byly četné národnosti, z nichž mnohé — jako 
Bělorusi, Ukrajinci a Poláci — vzájemně na sebe nevraží. P. Pietkie
wicz je objímal všechny rovnou láskou, nad prospěch jednotlivých 
národností učil je klásti veliký ideál sjednocení. A toho 
se rozhodně domáhal ode všech členů. Kdo nedovedl svého srdce 
tak rozšířit a obejmout všechny podle jeho názoru neměl povolání 
k východní misii. A proto panovala tam vždy vzájemná láska, která 
jednotila všechny ve velkou rodinu. A O. protoigumena pokládali 
všichni raději za svého otce než za představeného.

A on je též miloval jako děti — od první chvíle, v níž překročili 
práh monastýru. Nejednou pozdě v noci sám očekával přijíždějícího 
kandidáta, sám ho uložil ke spánku a ráno byl první u něho s přáním 
dobrého jitra. A když ten usměvavý stařeček s vousem bílým jako 
mléko tiskl na zápraží po prvé v srdečném objetí nesmělého kandi
dáta, získával si v jedné chvíli úplně jeho srdce.

Dlouho toužil po tom, aby mezi členy misie byli i Češi. Přání jeho 
splnilo se roku 1929. Po celý čas pobytu v Albertýně věnoval jim 
zvláštní péči a starostlivost. Když je někomu představoval, vždy 
dodával: „szczególniej ukochani“ (zvlášť milovaní). A když „Apoš
tolát“ vyhledal své krajany i v dalekém Albertýně, vždy našel vol
nou chvilku, aby každé číslo prohlédl, přečetl zajímavosti. Přál si 
míti podobný uníonistický časopis polský; přání to se splnilo letos, 
když začal vycházet časopis „Oriens“ v Krakově.

Roku 1930 oslavil v kroužku svých duchovních synů padesátiletí 
řeholního života.

Poslední léta života, když se již jeho dílo nadějně rozvíjelo, ztrpčí- 
la mu tisková kampaně proti misii. Bránil ji statečně 
v denících a když to nepomáhalo, důkladnou brožurou „Prawda 
o Albertynie“ zdrtil všechny útoky protivníků. Dočkal se toho, že 
mnozí změnili svůj názor o misii a stali se jejími obránci.

Ale těžká práce vyčerpávala jeho síly. Četná korespondence a 
správa misie zabírala mu mnoho času, nejednou ještě po dvanácté 
hodině hořelo v jeho pokoji světlo. Na podzim minulého roku ulehl 
a nevstával několik měsíců. Trpěl zvlášť oslabením srdečních svalů, 
sklerosou, k tomu se přidala ještě vodnatelnost. Lékař již nedával 
žádné naděje. Ale přece po vánocích vstal ještě s lůžka, chodil, sbí
ral síly, takže měl záměr odejet na léčení. Při tom plnil neustále 
povinnosti představeného. V neděli 19. března cítil se hůře. V pon
dělí měl horečku 39.6°, ale přivolaný lékař neshledal zvláštního 
zhoršení nemoci, jen rozkázal ležet. Tak tedy celé pondělí, úterý 
a středu ztrávil v posteli. Při tom však nepřerušoval své obyčejné 
zaměstnání. Poněvadž připravoval článek na obranu Synkowič, hle
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dal s pomocí sekretáře mezi svými papíry výstřižky z novin, které 
se týkaly té věci. Byl při tom čilý, v dobré náladě, neustále žertoval. 
Večer o půl 9. hodině vykonal svou týdenní svátou zpověď. Ve 
čtvrtek 23. března ráno ujišťoval bratra laika, který mu pomáhal 
v oblékání, že se cítí velmi dobře a oznámil, že sám půjde na mši 
svátou. Opíraje se o hůl, došel do presbytáře a usedl v koutě za iko- 
nostasem blízko oltáře, na svém oblíbeném místě. Tam sedával 
vždy, když byly delší bohoslužby a nemohl pro slabost sloužit sám. 
V čase epištoly pohlédl naň P. S. Zqbek, jenž sloužil mši svátou. 
Zarazilo ho, že je příliš bledý, hlavu má skloněnou. Po slovech ,,Mi- 
lujmež druh druha, abychom jednomyslně vyznávali Trojici. . .“ za
čal kašlat, dusit se a zachvěl se na židli. P. S. Z^bek přiskočil k němu 
a zadržel ho, aby nespadl. Nejevil již právě známek života. Hned 
zavolali O. Nemancewiče, jenž mu udělil poslední pomazání. Ve 
chvíli shromáždil se celý dům u nohou umírajícího protoigumena. 
P. Nemancewič doplnil obřady posledního pomazání a O. Zqbek 
pokračoval ve mši svaté. V čase svátého přijímání, s epitrachilem 
(štolou), na ruce, leže před oltářem, tiše skonal na loktech svých 
spolubratři, Bleskem roznesla se o tom zpráva po Albertýně, a 
telegramy oznámily smutnou zvěst všem přátelům misie. Přišly 
přečetné projevy soustrasti. Pohřeb byl odložen na neděli. Přijel 
vladyka J. Čarneckij, O. Slipyj, jako zástupce metropolity Šeptické- 
ho, profesor Pietkiewicz, bratr zemřelého, rektor z Dubna, P. pro- 
vinciál atd.

Ráno odsloužil apoštolský visitátor pontifikální mši svátou a od
poledne o 3. hodině započaly pohřební obřady. Shromáždilo se 
okolní duchovenstvo latinské a východní, asi 2000 věřících, pravo
slavných, katolíků latinského i východního obřadu, někteří i z osad 
20 km vzdálených. Tělo bylo vyneseno přede dveře kaple a vladyka 
Čarneckij vykonal pohřební obřady, jež se protáhly až do 6. hodiny. 
Pak promluvil sám apoštolský visitátor ruský, O. Slipyj, rektor vý
chodní akademie ve Lvově, ukrajinsky, místní děkan polský a jmé
nem farníků rozloučil se běloruský se zesnulým O. Nemancevič. Po 
promluvách ve večerním šeru rozvinul se velkolepý pohřební průvod 
při plápolu nesčíslných svící a východní kněží na ramenou nesli 
zemřelého k poslednímu odpočinku. Po východních modlitbách nad 
hrobem i latinské duchovenstvo odzpívalo „Libera“ a P. provinciál 
poděkoval všem jménem řádu a misie. Za zpěvu sboru slonimského 
učitelského ústavu sester Neposkvrněného Početí Panny Marie 
byla rakev uložena na svátém poli.

Tak spí první z jesuitů ve stínu sosen na albertýnském hřbitově, 
obklopen hroby pravoslavných a unitů, jimž se úplně věnoval. Jeho 
skrovný hrob pokryly úplně věnce a na stuhách lesknou se dojemné 
nápisy. U skromné mohylky chýlí k modlitbě svá kolena všichni, 
kteří ho znali, bez rozdílu vyznání a obřadu.

Bůh odvolal ho z misie v době, kdy ještě potřebovala jeho péče 
a rady. Těžko jsme se s ním loučili. Ale útěchou nám bylo, že misie 
bude míti v něm mocného přímluvce u trůnu Božího.
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Ve městě byla zbudována kovová socha Eudoxie. Pyšná císařovna 
žádala, aby tato socha byla pří svém odhalení zahrnuta takovými 
poctami, jaké byly věnovány sochám císařů. Stalo se, jak si přála, a 
po několik dní byly pořádány okázalé a nákladné slavnosti pro lid. 
Poněvadž hýření a hluk o slavnostech rušil bohoslužby v blízkém 
biskupském kostele, prosil patriarcha prefekta, aby učinil těmto 
nepřístojnostem přítrž. Na kazatelně pak vytýkal lidu potupu, jaká 
byla chrámu učiněna. To vše bylo ihned považováno za osobní uráž
ku císařovny. A nepřátelství vzrostlo velmi rychle tou měrou, že 
alexandrijský patriarcha Teofil byl po druhé povolán, aby soudil 
patriarchu cařihradského.

Teofil neváhal. Nežli však nastoupil cestu, našlo se již dosti bis
kupů, kteří na synodě znova prohlásili Janovo sesazení. O následu
jícím postu vydal pak císař rozkaz, aby patriarcha opustil svůj 
chrám. Vyznavač Kristův však klidně odpověděl: ,,Můj Spasitel mi 
tento chrám přidělil, abych v něm pracoval na spáse lidu, a já jej 
nesmím opustiti. Je-li to však opravdu tvá vůle, pak mne můžeš 
vyhnati z něho násilím, neboť tvé je město.“

Použití této moci následovalo velmi brzy. Na Bílou sobotu, když 
patriarcha Jan konal bohoslužby v kostele, byli věřící rozehnáni 
zbraněmi. Křestní voda se začervenala krví křtěnců. A když se pak 
vypuzení začali shromažďovali poznovu, došlo opět ke krvavé 
srážce.

Patriarcha, nemoha nikde nalézti opory a spravedlnosti, obrátil 
se k papeži Innocencovi, který se všemožně snažil přispěti utlačo
vanému na pomoc. Avšak ani on nemohl záležitost urovnati. A tak 
podepsal Arkadius dne 10. června roku 404 rozkaz, aby patriarcha 
byl vypovězen. Nevinně odsouzený uposlechl rozkazu vladařova, a 
aby zabránil vzbouření, opustil nepozorovaně město, rozloučiv se 
pouze se svými nejvěrnějšími přáteli. Neměl již Cařihradu vícekrát 
uzříti. Za několik hodin potom vyhořel chrám svaté Moudrosti a 
palác senátu. Hluboký zármutek, bolest a rozčilení zavládlo ve 
městě . . .

Vzdáleného pastýře pojilo se stádcem stálé dopisování. Velká část 
zůstala mu věrna zvlášť po smrti Eudoxie, která velmi brzy násle
dovala a v níž lid viděl svědectví o nevině patriarchově.

Místem vyhnanství byla Zlatoústému určena Nicea, a to Kukusus, 
chudé městečko v nevlídném kraji Malé Armenie. Vyčerpán, zesláb- 
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M. Smolová. 
(Dokončení.)

Z galerie hrdinů křesťanství na Východě.

A mladí jeho spolubratři řeholní, jimž vštěpoval do srdcí své velké 
ideály, budou pokračovati v díle, jež on začal, a budou v něm vidět 
jasný vzor a příklad pravdivého apoštola svátého sjednocení. Věč- 
naja pamjať!



lý a nemocný musel světec za největších veder procházeti celou 
Malou Asií, nemaje mnohdy ani nejpotřebnějšího. Každé chvíle po
dobal se umírajícímu, avšak vždy se snažil vzpřímiti, aby dokonal 
svoji křížovou cestu.

Přátelé snažili se jej těšiti vším možným způsobem, aby aspoň 
částečně odčinili křivdy, jichž se mu od protivníků dostávalo. Leč 

největší útěchu nalézal ve svém srdci, spojeném co nejúžeji s Bohem. 
Tam vládlo smýšlení, které vyslovil, když jednou mluvil o svátém 
Pavlu: „Kdyby mi byla dána volba seděti mezi anděly v nebi nebo 
u spoutaného Pavla, volil bych vězení.“

Nyní byl sám zajatcem Kristovým a jásal ve svém utrpení. Jinak 
si ovšem počínali jeho nepřátelé, v nichž vyrostla nenávist tak, že 
vykázali trpitele ještě vzdálenější místo: Pytius, na východním po
břeží Černého moře. Uprostřed léta r. 407 musel nastoupiti novou,
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Primice krajana v Římě (P. Cyrila Navrátila, O. Cap. 
z Domaželic u Přerova).



Když už konečně měl také cestovní pas v pořádku, udělal P. Mar- 
kefka se svým průvodcem Štěpánem Malyszkou plán celého pod
niku. Jeho průvodce totiž přišel právě za tím účelem z Podlaší, ne
boť pomáhal skoro všem předešlým misionářům v práci mezi svými 
krajany. Rodem byl ze Sokolowa, kde roku 1884 četníci usilovali 
polapiti přestrojeného P. Broěra T. J. Byl spokojen s přestrojením 
P. Markefky, neboť bylo nenápadné a slibovalo větší bezpečnost. 
Stal se totiž velmi opatrným, vždyť sám viděl dřívější chyby a šlo 
také o jeho kůži. Jeho úkolem bylo přivésti misionáře na trhy a tam 
za pomoci místních vůdců připravili mezi unity práci, která se měla 
konati tajně v noci. Radil také P. Markefkovi, aby si pro vlastní bez
pečnost opatřil malý kapesní revolver, neboť četní zloději mají spa
deno zvláště na kupce. Psal proto P. provinciálovi; když byla však 
žádost zamítnuta, zvětšila se tím jeho důvěra v ochranu Boží.

„Jsem spokojen,“ píše P. provinciálovi, „ze nemám mítí zbraň; 
neboť mohu s tím větší důvěrou spolehnouti na Pána Boha a anděla 
Strážce a doufám, že mne neopustí. Prosím vás také, abyste mi jako 
představený dal autoritativně nové jméno a příjmení, pod kterým 
mám pracovali, abych s čistým svědomím mohl říci, že jsou mé. Po- 
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Nebezpečný apoštolát.
(Z misii na někdejším ruském Podlaší) 

Czeslav Sejbuk T. J., přel. O. P. T. J. 
(Pokračování.)

obtížnou cestu. Nelekal se jí, nemyslel na ni. Jeho mysl i srdce zaují
mala cele touha po spáse duší. A jako Pavel v zajetí vykonal nesmír
ně mnoho pro Církev, tak nechtěl ani tento světec zaháleti. Posílal 
stále do všech koutů svých působišť dopisy, jimiž jednak těšil ne
vinně pronásledované, jednak získával, poučoval a vychovával Cír
kvi nové apoštoly, nebo prosil o misionářskou pomoc pro Goty, pro 
Foenicii nebo Persii.

Svaté utrpení a apoštolská práce vyplňovala život světcův až do 
konce. Jimi také vyčerpal svoji poslední sílu. Na cestě do Pythie 
přišel na smrt nemocen k Romaně v Pontu, kde jemu Bůh seslal zna
mení brzkého vysvobození. Proto prosil svoje průvodce, aby cestu 
odložili, ale marně. Musel dál. Na cestě ubylo mu však tolik síly, že 
se museli rychle vrátiti k městu. Přiblížila se poslední hodinka svět
cova. Dal se proto odíti nejkrásnějším rouchem, jaké měl, neboť šel 
vstříc Spasiteli, kterému věnoval celý svůj život. Potom přijal po
slední posilu na cestu do věčnosti a požehnal všem přítomným. Za 
několik okamžiků požehnal se svátým křížem, pronesl ještě jednou 
své životní heslo: „Buď Bohu chvála za vše“ a s posledním Amen 
odevzdal svoji duši do rukou Stvořitelových . . . Zlatá ústa na této 
zemi zmlkla navždy, nebe však vítalo jednoho z největších bojov
níků za věc Kristovu.



něvadž mám prsa široká, jak starý medvěd, jak mi kdysi řekl jeden 
doktor, byly mi všechny obleky malé, a když jsem jen trochu hlou
běji vdechl, všechno na mně praskalo a pukalo. Mimo to byly ty 
úbory pro mne příliš elegantní a proto jsem si musel pořídit nové 
vhodné zimní šaty. Také jsem neměl pořádných bot, v kterých bych 
mohl v blátě a sněhu hnát svůj statek. Dal jsem si proto udělat nové 
juchtovice, které mi sahají až nad kolena. I různé jiné maličkosti 
jsem potřeboval; všechny tahají krejcárky z kapsy . . . Hodlám se 
již v pátek vydati do R. a odtud do Z.; tam Vám napíši dopis. Na 
konec snažně prosím Vaši Důstojnost o potřebné pokyny a otcov-

Profesoři a posluchači Východ, ústavu římského po audienci 
u Sv. Otce 9. března 1933.

ská slova k mé potěše a posile v díle Božím, neboť vaše slova jsou 
mí drahá jako klenoty. Doporoučím se modlitbám — sluha v Kristu 
— Dr. Fritz.“

Těsně před odjezdem píše P. Markefka P. provinciálovi z Rado- 
myšlu, kde se zastavil u mladého faráře K. K. „Vše jest ujednáno. 
Byl jsem dnes již na trhu a učil jsem se kupovat. Příští pondělí chci 
překročit hranice. Obchod se tam lépe daří než zde. Jenom škoda, 
že Prusové jej tam kazí; leč tím více pomohou mým zájmům, neboť 
budu méně nápadný. Se svými společníky jsem velmi spokojen, za
cházejí se mnou jako s vlastním, pečují o mne a učí mne svým způ
sobům. U hraběte jsem ještě nebyl, ale půjdu tam zítra a složím 
zkoušku, koupí-li několik prasátek. Jsem zvědav, zda mne pozná.“

Ke konci října překročil P. Markefka ruskou hranici. Jel s ním 
zdatný řeznický pomocník z Bytomě a vedl je obuvník ze Sokolowa. 
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S nimi přicházel P. Markefka na trhy. Nejdříve obešel jeden z nich 
celý trh, vyzvídal ceny, trochu smlouval a nechtěje vyplatiti žádanou 
cenu, odcházel. Pak šel druhý a nabízel ještě méně. Na konec při
cházel P. Markefka a kupoval již za sníženou cenu. Se zakoupeným 
stádem bývalo dosti práce, bylo toho někdy 30 až 40 kusů. Bylo po
třebí všechno zahnat na železniční stanici, tam naložit a poslat na 
německou hranici, kde vepře odbíral řezník z Bytomě.

Jako takový velkoobchodník měl P. Markefka mnohé známosti 
na Podlaší s policisty a četníky. Aby si je naklonil, nešetřil zpropit- 
ným; byl proto tím více vážen. Takový dobrý poměr se strážci bez
pečnosti mu umožňoval větší svobodu pohybu; a to bylo pro apoš
tolské práce mezi unity velmi potřebno. Leč opatrný misionář ne
přestával být i při tom ostražitý, a přesto se vyhýbal všemu, co 
mohlo vzbuditi i stín podezření. Neměl tudíž především s sebou bo
hoslužebná roucha a nádoby ke mši sv. mimo pás s hedvábnou pod
šívkou. Vždy jej nosil a užíval ho jako štoly; byl to jediný odznak 
při vykonávání kněžského úřadu. Měl od Sv. Otce zvláštní dovolení 
užívat ke mši sv. místo kalicha obyčejné skleničky; měl také tři 
korporály v podobě kapesníků. Oplatky na hostie a mešní víno ku
poval v lékárnách, leč měl dovolení užívat i kvašeného chleba. 
Místo latinského oltářního kamene užíval roušky se zašitými svátý
mi ostatky podle východního obřadu. Svaté oleje měl jakoby léky 
v lékárnických kelímcích; tím způsobem mohl bez obav před pro
hlídkou lehčeji a bezpečněji udílet v noci sv. svátosti shromážděným 
unitům. Scházeli se a sjížděli někdy i z daleka do nějaké osady, kde 
pak P. Markefka křtil někdy 300 až 400 dětí, zároveň je podle vý
chodního obřadu biřmuje. Stávalo se někdy, že osoby již odrostlé 
přijímaly najednou i čtyři svátosti: křest, první sv. přijímání, biřmo
vání a manželství.

Po několikahodinové, někdy i celonoční práci v tichosti zmizel a 
odešel na jiné již připravené místo. Nebyla to práce bez nebezpečí, 
ale jeho chladnokrevnost mu nejednou pomohla.

Kdysi jeli při bledém světle měsíce do dosti odlehlého městečka 
Sterdyně. Tu se před nimi vynořili četníci. — ,,Jak jsou drahá pra
sata tam na trhu ve Sterdyni?" ptá se hned neohrožený misionář 
četníků. A pustili je, netušíce nic podezřelého.

Jindy policie dostala podrobný popis kněze, který v noci nablízku 
v lese udílel svaté svátosti. Četníci ho stíhají po všech silnících. Ano, 
ten člověk před nimi, to je on. Silný, vysoký, ramenatý . . . Dojíždějí. 
„Sak na ryby, prach a kule do vás . . .“ Ne, tento tak jadrně hromu
jící kupec, ženoucí stádo vepřů, to jistě není kněz. Minuli ho. A P. 
Markefka byl zachráněn.

Neobešlo se při té obětavé práci i bez zábavných příhod. Když 
hned na počátku své misijní cesty si koupil koně, hledal také kočího. 
Zavedli ho tedy k jedné dohazovačce. Ta přemýšlí, koho poradit. 
Její dcerka jí cosi šeptá do ucha, ale matka odporuje, že ten k ni
čemu není. „Snad se přece bude hodit," povídá náš misionář. „Ale 
prosím vás, kdepak ten Markíewka,“ — tak se totiž jmenoval dcer
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Jedná-li IV. katechese mystagogická o Eucharistii jako svá
tosti, pojednává o ní katechese V. jako o oběti. Tato kateche
se má podle slov sv. Cyrila nad celou výukou jakoby sklenouti stře
chu, tedy dovršiti její výstavbu. Podotýkáme předem, že chceme 
z této katechese vyňati pouze to, co se vztahuje na nejsv. Eucha
ristii jako na svátost. Nebudeme se tedy zabývati její liturgií, jaké 
používali křesťané jerusalemští za dob sv. Cyrila.

Krista svátostného nazývá tato katechese „t r e m e n d a h o s- 
t i a“ = hrůzu budící obětí. Jistě proto, že se třesou andělé 
v nebi před tím, kdo je v ní obětován, ne úzkostí, jakou vzbuzuje 
hrozný a nepřístupný pán, nýbrž pomyšlením na jeho svatost, kte
rá vyžaduje, abychom se k ní blížili s čistým svědomím a s uctivostí 
největší.

Již Starý zákon učí, že shlíží Bůh na ty, kteří se ho bojí, kdo 
zkroušeně přijímá jeho slova a s patřičnou úctou obcuje s ním. Tak 
praví Isaiáš (66, 2.): „Ale na koho shlédnu? Jen na chudičkého 
zkroušeného ducha, a třesoucího se před mými řečmi." V pokoře a 
duchu kajícném, bez vychloubavé pýchy máme přicházeti na mši 
sv. Ale v pojmenování tom skrývá se opětné upozornění na velikost 
Svátosti oltářní, abychom si uvědomili, že se v ní obětuje Kristus 
za nás.

7. „Potom, když jsme se sami posvětili těmito duchovními chvá
lami, vzýváme nejdobrotivějšího Boha, aby vylil Ducha sv. n^ před
ložené dary, aby totiž učinil z chleba tělo Kristovo, z vína pak krev 
Kristovu. Jistě totiž, čehožkoli se dotkne Duch sv., bývá posvěce- 
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Dr. Martin Mikulka.
(Pokračování.)

Sv. Cyril Jerusalemský o nejsv. Eucharistii.

kou nabízený kočí — „ten za nic nestojí, to je piják, darmošlap, nic 
po něm.“ Srdečně se zasmál tomu ocenění P. Markefka, jehož bývalé 
jméno okolostojící neznali, a tak nepochopili, proč se vlastně směje.

Za tohoto desítiměsíčního apoštolování byl také několikrát v Ha
liči, dokonce u P. provinciála v Krakově, a nikdo ho nepoznal.

V červnu 1891 byl již P. Markefka prací vyčerpán. Vyslav opět 
novou zásilku vepřů za hranice, odešel na Jasnou Horu do Čensto- 
chové, aby se doporučil ochraně Panny Marie. Vážně však onemoc
něl. Řekli mu, že tam nemá co dělat, že bude nejlépe, když odjede 
za hranice a uchýlí se někam do nemocnice. Bez odkladu to učinil.

Později se dověděl, že právě tehdy mu přišli Rusové na stopu. Vy
zvěděli, kdo vlastně je ten obchodník prasaty, co uměl tak dobře 
smlouvat a po případě i hromovat. Nalíčili na něho past a důkladné 
pátrání. Avšak misionář již nebyl v Rusku, neboť Boží Prozřetelnost 
a ochranná Panny Marie ho právě chorobou vyvedly z hrozícího 
nebezpečí.



no a proměněno.“ Proměnění se tu připisuje třetí božské osobě 
Duchu sv. Výslovně uvádí sv. Cyril, že se děje dotekem Ducha sv. 
Vylučuje tedy omyl, jako by se dary stávaly pouhými nositeli mi
losti Boží; pak by nemohl mluviti o „proměnění“.

Již dříve (v M. I, 7) zmínil se sv. Cyril oznesvěcení pokrmů, 
používaných při pohanských slavnostech, při nichž bývají vzýváni 
démoni. Zde se chléb a víno posvěcují vzýváním Ducha sv. Sv. 
Cyril připomíná hned rozdílný účinek tohoto vzývání; „chléb se 
stává tělem Kristovým a víno krví Kristovou“, kdežto vzýváním 
démonů nastávalo jen zevnější znesvěcení pokrmů.1

Zdá se skutečně, že sv. Cyril míní tu toliko zevnější znesvěcení 
pokrmů obětovaných démonům, poněvadž je nazývá zneuctěnými 
pouze a zavržení hodnými, kdežto u Eucharistie praví: „chléb se 
stává tělem Kristovým a víno krví Kristovou“, Ať je názor sv. Cy
rila na pohanskou modloslužbu jakýkoliv, jedno z toho místa plyne 
jasně, v čem totiž záleží posvěcení chleba a vína ve mši sv., způso
bované od Ducha sv.: přestávají totiž býti obyčejným pokrmem, 
ztrácejí zlořečení, kterým stižena je veškera příroda, a připravují 
se k vyššímu účelu, aby byly proměněny v tělo a krev Kristovu. 
Také řecké sloveso „metabálo“, kterého se tu užívá, vylučuje ja
koukoliv jinou proměnu a znamená jen proměnu podstat
nou.

Slov konsekračních, kterými se děje ve mši sv. přepodstatnění, 
sv. Cyril neuvádí z úcty k slovům Spasitelovým. Ale vysvítá již 
z dřívějšího opakování slov apoštolových: toto jest tělo mé, toto 
jest krev má, že mu tanula na mysli. Jaký účinek připisoval slovům 
konsekračním, ukazuje dostatečně slovy: „aby totiž učinil z chleba 
tělo Kristovo, z vína pak krev Kristovu“. To znamená: odejmouti 
chlebu a vínu podstatu jejich a vložiti na její místo podstatu těla 
a krve. Nepřipouští tedy sv. Cyril bludného mínění protestantské
ho o impanaci ani o pozdějším proměnění vírou přijímajících. Dol
linger (Die Eucharistie in den 3. ersten Jahrh., str. 86) k tomu po
dotýká: „Obyčejný způsob vyjadřování sv. Otců dokazuje, že ne
myslili na lutherský názor o spojení těla Kristova s chlebem neboli 
o impanaci, neboť obyčejné vyjádření by muselo zníti: v chlebě je 
také tělo Páně obsaženo, tělo Kristovo jest spojeno s chle
bem: Slova: chléb jest tělo Kristovo, která lze všude nalézti, byla 
by úplně nevhodně volena.“
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1 Touttée má za to, že byl sv, Cyril přesvědčen, že i do darů obětních při po
hanských pobožnostech vstupují démoni a v nich zůstávají přítomni skutečně. 
Proto praví: „Aby se nezdál rozdíl příliš veliký, který nastává mezi pokrmy 
znesvěcenými toliko zevní a mravní nečistotou po vzývání démonů a mezi dary 
eucharistickými podstatně změněnými konsekrací, dlužno si uvědomiti, že sv. 
Cyril připouští 1. pří oněch pokrmech skutečnou nečistotu, která přináší sku
tečnou zkázu těm, kteří jich požívají, 2. že učí skutečné přítomnosti démonů 
v pokrmech těch, pro kterou dobře je lze srovnati s Eucharistií, v níž je přítomen 
Kristus..“



Arcibiskup dr. Ant. Cyril Stojan říkával: „K řásná je víra 
osvědčovaná skutkem.“ Bylo nemalým potěšením s ním 
rozmlouvati a slyšeti jeho bystré úsudky o poválečné situaci. Vy
jadřoval se klidně, bez vášně, ale kladl důraz na věci, které měly 
sloužiti za dobrý základ našeho mladého, tehdy teprve se tvořícího 
státu.

Velice se zajímal o chystaný slovanský sjezd v Běle
hradě (1920), ke kterému, bohužel, nedošlo. Měl býti mezi de
legáty Československa (dr. Krámář, dr. Stojan, opat Zavoral, Pro- 
kůpek, dr. Hodža a Renata Tyršová). Konference mírová v Paříži1 
sjezd odvolala a také naše Národní rada mnoho se neexponovala.2 
V lednu 1921 jsem dostal připiš z Paříže, kde si přáli zvěděti, z kte
rých členů je složena Národní rada čsl. Dojel jsem do Olomouce a 
sestavili jsme (10. května 1921) francouzský dopis, na který se arci
biskup Stojan vlastnoručně podepsal. Dopis plný otcovské lásky 
ke všem bratřím slovanským tlumočil věrně, třebas v méně osobi-
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Ze svého archivu sděluje architekt Boža Dvořák, Pardubice.
Unie všeslovanská.

1 Že o slovanském sjezdu bělehradském bylo jednáno na mírové konferenci 
pařížské, svědčí tento dopis, poslaný autorovi z jugoslávského min. osvěty:

Ministarstvo Prosvete Kraljevstva Srba, Hrvata i Slo
vena.

Pošto váni Gospodine!
Prema obaveštenju, koje sam dobio od predsedništva beogradskog odbora 

Društva za Slovensku Uzajamnost, načelno je odlučeno, da Prví Sveslo- 
venski Sjezd bude u Beogradu, verovatno godine 1920.

O detaljnijem planu rada na tom sjezdu umoljeni su naši predstavnici n a 
Konferenciji Mira u Parizu, da se dogovore sa predstavnicima švih 
slovenskih naroda, kojih ima tamo u dovoljnom broju. Ti su dogovori več počeli. 
Po njima potrebno je, da se, před sam sjezd, sastanu u Beogradu izaslanici švih 
slovenskih naroda, rádi definitivnog utvrdjenja dnevnog rada za taj sjezd.

Opšta je želja, da se broj pitanja, o kojima če se konferirati na sjezdu, svode 
na najmanji mogučni, na najpotrebniji, i da se pri tom izbegnu sva pitanja, koja bi 
mogla vregjati osetljivost ma koga slovenskog naroda.

Beogradski odbor bio je oidredio jednog člana svog da otputuje u Prag, Lvov, 
Varšavu i dr. rádi potrebnih dogovora o Prvom sjezdu, ali je on, zbog važnih 
državnih poslova, morao odložiti taj svoj put za docnije.

Primite, Gospodine, uverenje o mom odličnom poštovanju.
Beograd 5, IX. 1919. Po naredbi Ministra Prosvete

za načelnika: podpis nečitelný.
2 Dává to tušit dopis, kterým odpověděla autorovi na jeho proposice. Dopis 

zněl:
Národní rada československá. V Praze, idne 24. září 1919.
Čís. jedn. I.—2.

Panu inž. Božovi Dvořákovi, architektu a konservátoru v Pardubicích.
Na vážený včerejší dopis Váš stran eventuálního Slovanského sjezdu v Běle

hradě 1920 dovolujeme si odpověděli tolik, že otázka sjezdu zástupců slovan
ských národů jest nadmíru důležitá a proto nedá se prostě prováděti 
akce pro uspořádání sjezdu takového dříve, dokud nejsou naprosto zabezpečeny 
všecky nutné předpoklady. Toho dosud ani zdaleka není. Proto rozhodně ne
doporučujeme, aby podobné projekty s datem tak unáhleným byly fedrovány.

Naproti tomu sdělujeme, že Národní rada československá dobře jest si vědo-



tém francouzském znění Stojanový názory slovanské: 
Není pochybnosti, že demokracie všech států slovanských uzná, 

co uznávají s námi přátelské státy Francie, Anglie a Itálie. Neboť 
není nikde tak příznivých podmínek, jako u slovanských národů 
pro utvoření pevného svazu, jenž by spočíval na zcela přirozené 
solidárnosti všestranných zájmů. A pak je zde nejpříhodnější čas, 
který světová válka vytvořila, kdy veškeré Slovanstvo osvobozeno 
od cizích vlád se má ozvati a spojití v bratrský, nerozlučný svaz.

Slovanstvo a zvláště československý národ nemůže stále spolé- 
hati jen na „Dohodu“ a její ochrannou ruku.

Jedině vzájemná pospolitost, založená na všeobecné rovnopráv
nosti a na mravní vládě lidu, dá pevný základ, na kterém Slovanstvo 
může budovati politicky mravně vyspělý stát a nabídnout! přátel
skou ruku těm, kteří s ním stejně cítí.

Přes veškeré překážky a nástrahy nepřátel musí se Slovanstvo 
poznati a spojití a celému širému světu ukázati, jak je mravně i kul
turně vyspělé až do posledních dědin, kde lidový folklor (písně, 
hudba a umění) je plný poesie a je posvěcen křesťanstvím a sta
robylostí dějin i jazyka. Bez tohoto mravního základu bylo by bu
dování nových států evropských nemožno. Nacionalismus jednotli
vých národů slovanských je chvályhodný, ale musí vždy směřovati 
k celkovému cítění a povznešení Slovanstva a musí se uvarovat zá
visti, osobních nesvárů a záští. Vznešený cit vlastenecký musí pro
vázet svornost a vzájemná láska.

Tento krásný list, plný vznešených myšlenek, došel plného ohla
su v Paříži. Rozradostněn byl arcibiskup dr. Stojan dopisem ruské
ho velkoknížete Nikolaje Nikolajeviče z Paříže, kde vysoko ocenil 
unijní snahy (snahy o spojení Slovanstva) velikého kardinála Ram- 
polly.3

Arcibiskup dr. Stojan byl ve stálém styku s pěstiteli myšlenky 
všeslovanské a těžce nesl, když těch krásných idejí nebylo dbáno 
pro politické ohledy. Nad stavem v Rusku se nejvíce rmoutil a 
zvláště ho bolely zprávy a pronásledování pravoslavného lidu, kněží 
a biskupů. Jeho zákrok u zástupce Svaté Stolice, apoštolského nun-
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ma povinností československého národa, ujmouti se ve vhodné chvíli iniciativy 
pro obrození myšlenky slovanské takovým způsobem, aby nevzešlo z akce místo 
užitku škody snad nenapravitelné po dlouhá desítiletí.

Zájem Váš pro myšlenku sjezdovou plně oceňujeme a žádáme Vás především 
o věcné informace o původním počinu a organisaci předběžné, z jejížto výsledků 
ráčíte nám citovati některé úsudky.

S dokonalou úctou a oddaností: Národní rada československá.
Prokůpek, předseda.

3 Dopis velkoknížete N. Nikolajeviče zněl:
Paris, L'Union Touš Slaves. Monsieur Architekte.
Le President Generalisime Nikolaj N. est tout entier plaisir la propagation de 

cette pensée le Grand Cardinal Rampolla il měme suivra toujours avec le respect 
plus devoné.

Vous avous bien repos la note 'del’Association National.
Le Margrave Pallavicini est le bon ami. Monsieur le prof. dr. Dvornik, est 

il guel délégué?
Paris 1. VI. 1921.



cia Marmaggiho, a kardinála Vanutelliho měl dobrý výsledek, jak 
ukázal celý další postup Svatého Otce. Jsem přesvědčen, že by bylo 
raněno srdce velikého Slovana, arcibiskupa dra Ant. Cyrila Sto- 
jana, v hlubinách svých zbožných a vlasteneckých citů, kdyby se 
byl dočetl, — že carské Rusko musí býti vyhubeno jako Sodoma a 
Gomorha, aby tam nastala nová doba —

a že náboženství musí tam ustoupiti bezvěrectví a z národa má 
se státi internacionální sebránka, jak psáno bylo později slovan
skými lidmi ve slovanské řeči!

Smrtí veleknížete Nikolaje Nikolajeviče (který se nikdy nepo
depisoval jako velkokníže) byla pochována všechna snaha a dobrá 
vůle usilující o sjednocení Slovanstva.

Letošní velikonoce slavil křesťanský 
Východ současně s katolickým Zápa
dem. Starý i nový kalendář se tu shod
iv ve společném datu oslavy zmrtvých
vstání Páně. Jako by sama Prozřetel
nost byla tomu chtěla, aby devate- 
náctistého výročí jediného a téhož d í- 
la vykoupení vzpomínali všichni 
křesťané ve stejný den. Kéž letošní 
Milostivé léto toto zevnější časové 
sjednocení prohloubí ve sjednocení 
myslí a srdcí.

Kněží, kteří se vrátili ze sovětského 
Ruska, vypravují o neobyčejných pří
kladech křesťanského hrdinství věří
cích a líčí nynější způsob duchovní 
správy, který se podobá pastoraci 
prvních křesťanů v katakombách. 
Duch Svatý sám jako by připravoval 
v Rusku obnovení nesešitého roucha 
Spasitelova, jímž jest jeho jednotná 
Církev. Blahoslaveni spolupracovníci 
na tomto díle Božím.

Protivelikonoční kampaň v SSSR. 
Tak jako léta minulá, rozhodl se 
Svaz bojových bezvěrců u- 
spořádati v dubnu „protiveliko
noční kampaň“. Všude nařízeno 
konat přednášky, zejména v továrnách 
a závodech, kolchozech i sovchozech, 
při nich propagovat „úspěchy pětilet
ky“ a rokovat o protináboženských 
tématech. Státní protináboženské na
kladatelství vydalo letáky a brožury, 
brojící proti oslavě velikonoc. V Petro
hradě bylo rozhodnuto uspořádati v 
dělnických klubech „večery pro
tináboženské knih y“. V museu 

dějin náboženství při Akademii véd 
usneseno otevřít protináboženskou vý
stavu. („Socialističeskoje Zemlědělije“ 
27. III. a „Krasnaja Gazeta“ 26. III.j

Jarní setba v SSSR, vázne. Sovět
ské noviny sdělují, že ze 37 sovchozů 
„Zernotresta“, ležících v severo-kav- 
kazském kraji, přikročilo k jarní setbě 
teprve 13. Než i z těchto 13 sovchozů 
6 — mezi nimi i proslulý „Gigant“ — 
stojí dnes už před nebezpečím přeru
šení jarních polních prací pro naprostý 
nedostatek osiva. Z Voroněže se ozna
muje, že krajský pozemkový úřad v 
středoruské černozemní oblasti má 
„konflikt s počasí m". Letos se
šel sníh v severních krajích dříve, než 
v jižních, avšak pozemkový úřad ne
hodlá této skutečnosti dbáti, čímž pro- 
mrhává drahocenné dny k jarní práci. 
(„Izvěstija“ ze dne 27. března.)

GPU ... „Dejte chleba!“ Bývalý ta
jemník Lloyda George, Garret Johnes, 
počíná v „Daily Expresu“ otiskovati 
sérii článků, v nichž, jak list oznamuje, 
„bude pověděna úplná pravda o so
větském Rusku“. V prvním článku líčí 
Johnes, jak se dověděl o zatčení 
anglických inženýrů: „Seděl 
jsem s několika diplomaty v Charkově. 
Vstoupil sluha a oznámil nám tuto 
překvapující zprávu. Zavládlo hrobové 
ticho. Nikdo z nás tomu nevěřil, tak 
byla tato zpráva neočekávaná. Pozdě
ji, navrátiv se do Moskvy, setkal jsem 
se na anglickém velvyslanectví s 
Monkhousem, jenž právě byl propuš
těn z GPU a úžasně se změnil násled
kem neustálých mučivých výslechů. 
Monkhous byl velmi podrážděn a vy
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děšen, avšak zmužile očekával budouc
nost. Po svém propuštění nebál se zno
vu jiti do GPU., aby tam odnesl oděv 
pro Torntona. Na velvyslanectví se 
pracovalo dnem i nocí — téměř beze 
spánku. Garret Johnes vyslovuje údiv 
nad tím, že mohl býti zatčen takový 
muž, jako je Monkhouse, jenž zastu
poval největší snad anglickou firmu a 
byl všeobecně vážen. Johnes píše dá
le: „Pochopil jsem, že příčiny zatčení 
Angličanů dlužno hledati v samém 
Kremlu a v GPU. Kreml je dnes v pa
nickém strachu, ježto nad Ruskem se 
rozpoutala strašná katastrofa. Lid je 
svrchovaně nespokojen. Mezi mladými 
komunisty roste rozhořčení a zklamá
ní nad zhroucením všech jejich ideálů. 
— Dělníci, jimž byl slibován ráj na ze
mi, cítí, že jejich sny se nesplnily. Ko
munističtí vůdcové, vyděšeni tímto 
všeobecným rozčarováním, snaží se 
svalili vinu za svůj nezdar na cizince. 
Proto fakticky odevzdali celou svoji 
moc GPU., které dalo podnět k zatčení 
6 anglických inženýrů. Kreml se svíjí 
strachem, Kreml je v moci GPU., toť 
příčina, proč angličtí inženýři sedí v 
žaláři.“ „Celým sovětským Ruskem 
hlaholí dnes jediný výkřik: „Dejte nám 
chleba.“

Zajímavé jsou dojmy Joh
nes o v y : v Moskvě na Tverské ulici 
stojí vousatý mužík a žebrá o almužnu. 
Praví, že je z Ukrajiny, že tam vůbec 
není chleba a že v jeho obci lidé umí
rají hladem. Jiný sedlák přijel do 
Moskvy v naději, že tam bude moci 
koupiti chleba a poslati jej poštou do 
své rodné obce. Anebo jiný obrázek: 
osmiletá holčička prodává květiny. 
Johnes se zastavil a rozhovořil se s ní. 
Zase stejná historie. Děvčátko uteklo 
se svou matkou z Krymu, poněvadž 
tam není chleba. Tam zase hoch, polo- 
mladík už, prodává hliněné džbány. 
Přijel z Nižního Novgorodu, kde rov
něž není co jisti ..." V Ruskou jsou 
dnes jenom dvě moci — toť G. P. U„ 
všemocná politická policie a . . . Car — 
Hlad. A ruské obyvatelstvo sní o tom, 
aby alespoň na okamžik se osvobodilo 
od těchto dvou vládců. Leč není vý
chodiska: bud G. P. U„ anebo hlad: 
Hlad . . . anebo G. P. U.

Marxovo jubileum a ruští spisova
telé. K 50. výročí úmrtí Karla Marxe 
připravili si všichni přední sovětští 
hodnostáři své proslovy a vzpomínko
vé chvalozpěvy. Všichni museli vystou

pili, neboť, jak se vyjádřil Lunačar- 
skij, „masy čekaly na slova o velikém 
Karlovi". Také A. Tolstoj učinil pro
jev na komunistické akademii a na 
veřejné schůzi leningradských spiso
vatelů, kde pravil toto: „Rostu-li jako 
umělec, vděčím za to jedině okolnosti, 
že se stále pevněji podřizuji Marxově 
metodě. Pravou svobodu tvorby jsem 
poznal teprve nyní." Dále vypravoval 
Tolstoj, jak pracoval na své knize 
„Petr L“: „Již dávno měl jsem namí
řeno na Petra, slyšel jsem jeho hlas, 
viděl jsem skvrny na jeho kamizole . . . 
Avšak nedařilo se mi s Petrem. Te
prve marxismus mně pomohl. Ještě ví
ce ovšem pomohla mi pětiletka (?). 
Všichni jsme usrkli živé vody,“ volal 
v šťastném zanícení Tolstoj. — Poslu- 
chačstvo mlčelo. („Vozroždenie“ 4. 
dubna 1933.)

A zase Marx ... jenže spolu se Sha
kespearem. Sovětská literatura se ny
ní chopila hesla — „Shakespea
rova t i" (čti šekspírovati). — Toto 
heslo bylo prý vzato z nějakého M ■- 
xova dopisu. Vykládá se však docela 
moderně a časově. „Literaturnaja Ga
zeta" je na př. vysvětluje takto: „Sha- 
kespearovati“ znamená: býti v dnešku 
a vzrůstali do budoucnosti. „Shakes- 
pearovati“ znamená vládnouti vědo
mostmi, kulturou a učením Marxovým, 
Englsovým, Leninovým a Stalinovým, 
znamená to býti vášnivým bojovníkem 
své třídy.“ Není prý pochybnosti, kdy
by dnes Shakespeare žil, že by náležel 
k nejpřednějším úderníkům sovětské
ho svazu a horlivě by dramaticky zpra
covával řeči Stalinovy nebo Moloto- 
vovy. — Chudák Shakespeare — je 
věru šťasten, že nežije a neslyší a ne
čte bolševické tlachy.

Sovětská literatura. Noví sovětští 
spisovatelé nezřídka se honosí svou 
vzdělaností a sčetlostí. Mladý beletris- 
ta Zarudin snaží se ukázat, jak ovládl 
celou kulturní minulost a proto píše 
ve svém novém románě takto: „Ředitel 
sovchozu stál jako Napoleon u Slavko
va .. . Vzduch mu připomínal paradox 
Anatola France . . . Dělník vyznamená
val se velkými a vpadlými rty Erazima 
Rotterdamského . . . Pomocník učené
ho vinaře plál jako Werther u rýnské
ho nazelenalého vína atd." — Jiný 
autor, sovětský kritik V. Jermilov ro
zepisuje se v „Krasnoj Noví“ o pravdě 
a lži v tvorbě N. Gogola: „Kde je ta 
gogolovská pravda?“ Vtělila se do 
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pravdy proletariátu. Pravda Gogolova 
je pravdou Stalinovou. A kde je Go
golova lež? Ta je zosobněna v Merež- 
kovských a Miljukovech. V nich jest 
jeho ubohost, jeho slabost." Komentář 
k takovým projevům sovětských spiso
vatelů je zbytečný ...

Zhroucení leninovské taktiky. Když 
Lenin, využiv slabosti ruské Prozatím
ní vlády a rozpaků ruské buržoasie, 
dosadil terorem a upevnil bolševické 
samoděržaví v Rusku, prohlásil, že to 
byl pouze boj předvojů, po němž do
jde k ohromné ofensivě proti světové 
buržoasii. Taktický postup bolševiků 
je již dávno každému znám: je to na
sazení komunistických buněk do zá
vodů a továren, do škol, státních pod
niků, armády atd. a rozklad jejich po
mocí tajných anebo zjevných komunis
tických agentů. Avšak podívejme se, 
kam vedly plány a taktika Leninova 
po 151etém panství bolševiků nad stá
tem, který jim dal do rukou takřka ne
vyčerpatelné zdroje propagandy a ná
poru na buržoasní svět? Bolševici jsou 
dnes pány nad šestinou celé země
koule, leč jaké jest jejich postavení s 
hlediska revoluční strategie? Na se
ver u není žádného východiska pro 
revoluční energii, na jihu je tomu 
zrovna tak. Afganistan a Persie 
rozhodně odmítly přátelství a úsluhy 
komunistické internacionály, T u r e c- 
k o sice má přátelské styky se sověty, 
ale uskutečňuje národní revoluci. O 
komunistickém podnícení Indie ne
může býti řeči, protože od ní jsou bol
ševici odděleni hrází Pamíru a Himalá
je. Pohlédněme nyní k východu. Tam, 
jak se zdálo, byly chodbičky nejen pro 
komunistické výpady, nýbrž i pro vel
korysou ofensivu na široké frontě. A 
přípravná ofensiva byla skutečně za
hájena posovětštěním Vnější Mon
go 1 i e a ovládnutím situace vMand- 
ž u r i i. Zároveň komunistická inter
nacionála nepřetržitě přilévala oleje 
do ohně čínských zmatků a dosáh
la toho, že některé provincie se svými 
generály veřejně se k ní přihlásily. 
Když věci dospěly tak daleko, zakro
čilo Japonsko, leč ne přímou ra
nou, namířenou proti sovětům, nýbrž 
obsazením Mandžurie a získáním vůd
ců vnější Mongolie k odboji proti so
větům. Za dobu velmi krátkou — od 
polovice loňského září — byla vý
chodní „výpadní brána komunistické 
internacionály" neprodyšně Japon

skem uzavřena. Na východě nemá už 
komunistická internacionála čeho po
hledávat. Silnou oporou proti zbolše- 
visování západu s přímými hranicemi 
proti návalu bolševismu jsou Ru
munsko, Polsko a Finsko. Vý- 
bojnost komunistické internacionály 
na západě byla jiného rázu než na vý
chodě. Zde tvořila silné odbory v jed
notlivých státech a za svou nejprvněj- 
ší zahraniční základnu pokládala 
Berlín. Její hlavní úsilí bylo namí
řeno na zbolševizování Německa. 
Leč přelud této revoluce rozplynul se 
jako dým. Hitler rozmetl celou její 
důmyslnou stavbu a přibouchl „západ
ní bránu komun, internacionály" prá
vě tak neprodyšně, jak to Japonci u- 
dělali na východě. Obsazení provin
cie Džeholu japonským vojskem a Hit
lerovo volební vítězství z letošního 5. 
března — toť nejdůležitější a nejvý
znamnější události po světové válce, 
poněvadž obě události sevřely do klešti 
celou komunistickou internacionálu a 
ukázaly tím naprosté zhroucení Leni- 
ninovy soustavy — ' zrevolučnění a 
zproletarisování světa. („Pararea 
Noastra“ č. 80.)

Vzpomněli si na učence! Předsednic
tvo výkonného výboru schválilo návrh 
Rady lidových komisařů na zlepšení 
bytových podmínek vědeckých pra
covníků. Mají nyní právo na „dodateč
ný samostatný pokoj pro studia, v pří
padě, že po ruce není podobného po
koje — pak na dodatečnou obytnou 
plochu v rozloze 20 čtverečních metrů. 
Celá plocha obývaná učenci, a to jak 
plocha základní, tak i dodatečná, má 
býti zaplacena obnosem úměrným ne
zvýšené činži. Vědecký pracovník, 
konající vědeckou cestu, podrží obyt
nou plochu na místě svého stálého po
bytu."

Uvedený citát každého zajisté pře
svědčí o tom, že v Rusku není tak zle. 
Nyní, v patnáctém roce revoluce, by
lo konečně možno dáti učencům i 20 
čtverečních metrů pro pracovnu! Je 
to zajisté pokrok — tím větší, že do
sud v SSSR mnozí učenci byli nuceni 
spokojiti se s pouhými dvěma čtvereč
ními metry až do zmrtvýchvstání 
„obytné“ půdy. („Izvěstija“ ze dne 29. 
března 1933.

Cizí odborník o SSSR. Londýnský 
dopisovatel „Poslědnich Novostěj" (or
gánu prof. Miljukova) uveřejňuje svůj 
rozhovor s Angličanem, jenž se právě 
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vrátil z SSSR, kde ztrávil asi půl roku 
v sovětských službách. „Dříve — praví 
— v západ. Kanadě jsem spravoval bě
hem posledních 20 let velké farmy za
řízené podle všech nejmodernějších 
požadavků. Zmechanisovali jsme sko
ro všecky obory zemědělské práce. 
Sovětská vláda mě povolala do SSSR 
jako poradce v zemědělských otáz
kách. Pobyl jsem v mnoha městech 
severokavkazských, ukrajinských i po- 
volžských. Obejel jsem desítky největ
ších sovchozů a traktorových stanic. 
Traktorů a strojů zemědělských jsem 
viděl dostatečné množství. Leč větši
nou tyto stroje nepracují. Stojí v kol
nách a pod přístřešky nebo prostě pod 
širým nebem, vydány všanc nepohodě 
a rozmarům přírody . . . Nikdy bych si 
nebyl pomyslil, že je možno tak bar
barsky nakládati s drahými a vzácný
mi stroji, jak s nimi nakládají v sovět
ském Rusku, Jistě vám padne na mysl 
otázka, zdaž to není úmyslné záškod- 
nictví, sabotáž? Nikoli. Nic podobné
ho, to jsou samé hloupé tlachy, pohád
ky pro hlupáky a děti. Hlavní úlohu tu 
hraje jistě bezhlavost, zmatek, neroz
vážnost a nedbalost, hrůzostrašná pří
mo nevědomost oněch sovětských ú- 
ředníků, kteří spravují tento odbor. 
Netvrdím, že by snad nebyli dobrými 
komunisty a znamenitými politickými 
řečníky, ale jako organisátoři obrov
ského zemědělského tělesa, tolik slo
žitého a komplikovaného, jsou prostě 
zhola nemožní. Za nějaké 2 až 3 roky 
komunisté zničili celou pracovní sou
stavu ruského zemědělství, jež se vy
víjela po dlouhá staletí. Avšak nové 
soustavy nevytvořili žádné. Země byla 
tímto šíleným a strašným pokusnic- 
tvím uvržena do stavu úplného zoufal
ství, zmatku a dokonalé desorientova- 
nosti (bezradnosti). Pokud jde o jed
nání sovětských úřadů se mnou, ne
mohu si stěžovati. Byli ke mně vždy
cky vlídní a laskaví. Než přece jsem 
nemohl zůstati déle v sovětském Rus
ku. Pohled na tak obrovský stát, sví
jející se v předsmrtných křečích a 
stesku, je nad lidské síly . . .“

Za jakých okolností zemřela žena 
Stalinova? Čtenáři se zajisté pamatují 
na smrt Naděždy Allilujevové, Stali
novy choti, jež zemřela za okolností 
podezřelých a nejasných. Sovětský 
tisk byl pln oslavných článků, oficielní 
básníci psali ody o Stalinovi jako 
„hrdém kapitánovi, který neochvějně 

řídil lod a náhle byl zasažen těžkou 
ranou' . Nicméně celá historie zůstala 
jaksi nejasná přes všechny úřední 
zprávy. Jest jisto, že Allilujevová byla 
ženou dobrého srdce, která těžce sná
šela ono ovzduší všeobecné nenávisti, 
v němž se tak snadno pohyboval její 
manžel.

Nyní přinášejí „Poslednija Novosti’’ 
(č. 4382), nejseriosnější list emigrant- 
ský, interview s cizincem-odborníkem, 
který teprve dne 21. března se vrátil 
z Moskvy a sděluje toto:

„Nesledoval jsem emigrantského tis
ku a nevím, co se v cizině psalo o smrti 
Naděždy Allilujevové. Ale řeknu vám, 
co se o tom všeobecně tvrdí v Petro- 
hradbě a v Moskvě: Na Stalina byl 
připravován atentát, který však za
včas zjistili agenti GPU. Bylo hned za
tčeno osm lidí, jejichž jména jsou do
sud neznáma. Jeden ze zatčených byl 
osobně dobře znám s chotí Stalinovou 
Allilujevovou, která se rozhodla za- 
kročiti ve prospěch svého přítele.

Jakmile Allilujevová vstoupila do 
pracovny Stalina a začala jej prošiti o 
propuštění zatčeného, zavolal diktátor 
telefonicky předsedu GPU a rozkázal:

„Okamžitě popravte všech osm spik
lenců.“

Allilujevová byla tak deprimována 
nelidským jednáním svého manžela, že 
vyběhla do sousedního pokoje a stře
lila se do srdce. Tato sebevražda způ
sobila velké vzrušení v Moskvě a do
sud se o ní ještě mluví . . .“

Hrozná zpráva, tak příznačná pro 
nynější ruské mravy, vrhá jistě proni
kavé světlo na asiatsky brutální a pa
novačnou povahu Stalinovu. Diktátor 
po celý svůj život kráčel přes mrtvoly 
— nyní však překročil i přes mrtvolu 
vlastní ženy, jež mu byla bezmezné 
oddána.

Požár na východě. Ruský tisk z Da
lekého východu je pln zpráv o povsta
lecké válce v SSSR. Den co den při
bývá uprchlíků, kteří vypravují po
drobností o protisovětském hnutí v 
SSSR. „Rupor“ (č. 51) píše toto: „Ač
koli sovětský tisk zachovává houžev
naté mlčení o odehrávajících se udá
lostech, přece horečné přeskupování 
vojska a příjezd raněných rudých vo
jáků do Vladivostoku nejlépe svědčí o 
tom, že povstalci jsou v činnosti. Do 
sučanského kraje byl vyslán 
vojenský oddíl, přidělený velitelství 
GPU, a některé jiné vojenské jednot
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ky. Rovněž ve Vladivostoku Sa
mém oživla činnost GPU. Za poslední 
měsíc bylo tam pozatýkáno mnoho ne
spolehlivých a podezřelých živlů, mezi 
nimiž byli také příslušníci důstojnic
kého sboru rudé armády a státní za
městnanci. Tvrdí se, že v i m a n- 
ském kraji je v proudu rozsáhlé 
povstalecké hnutí. Povstalci přepadli 
transport vypovězenců, dopravovaných 
na nucené práce, osvobodili zajatce a 
spolu s nimi zmizeli. Sovětské úřady 
se obávají útoků na tábory, v nichž 
jsou vězněni vypovězenci. Povstalci 
počínají si pří svých operacích orga- 
nisovaně. Jednotlivé oddíly přepadá
vají vesnice, kde zabíjejí všechny ko
munisty. Počátkem února byly rozho
zeny na vladivostockých u 1 i - 
cích hektografované letáky, podepsa- 
né „štábem národní armády“, v nichž 
obyvatelstvu byl oznamován zahájený 
boj proti sovětské vládě a lid se vy
zýval, aby povstalce podporoval." — 
Jiný list z Dálného východu, „Gun 
bao", věnuje pozornost militarisaci so
větského pohraničí. Podle jeho infor
mací jsou podél čínsko-mongolských 
hranic na území sovětského svazu v 
proudu intensivní přípravy k váleč
ným operacím. Nablízko stanice O - 
lovjannaja je zřízen obrovský vo
jenský tábor. Ze středoruských guber
nií bylo tam posláno mnoho vojen
ských oddílů; neustále docházejí vá
lečné zásoby a výzbroj. Přibylo tam 
nedávno 30 obrněných automobilů, 
značný počet tanků a mohutných ná
kladních automobilů. Správně pozna
menává orgán prof. Miljukova „Po- 
slednija Novosti" (viz č. 384), že kon
flikt mezi Japonskem i Ruskem je 
pouhou otázkou času. Prozatím na o- 
bou stranách se konají přípravy. Na 
Východě hrozí nový požár.

Přípravy bezbožníků. „Antireligios- 
nik11 oznamuje, že právě vyšly násle
dující protináboženské knihy: A. Lon- 
ginov, „Legendy o Kristovi“, Tolin, 
„Velikonoce škodlivý přežitek", Ole- 
šuk, „Nové období protináboženského 
boje", Lukačevskij, „Marxismus-leni- 
nismus jakožto bojující atheismus" a 
„Marx a Engels o náboženství a boji 
proti němu", Fridman „Teorie relati
vity a protináboženská propaganda“, 
Nikolskij, „Původ člověka“. Časopis 
„Bezbožník“ (ze dne 25. března) při
náší několik izpráv o poklesu „protiná
boženského enthuisiasmu". Tak prý na 

jižním toku Volgy „flanďákům" se ži
je dobře. Do kostelů chodí hodně lidí, 
církevní svátky jsou oslavovány v čet
ných kolchozech, o protináboženský 
boj nikdo nestojí. V K e r či není 
protináboženské buňky, v knihovnách 
nelze nalézti ani jediné protinábožen
ské brožury. V Elaninském ra
jóně rovněž není buněk a lid je na
laděn nepřátelsky vůči atheístům. Jsou 
tedy v Rusku místa, kde nevěrecká 
propaganda nemůže ničeho poříditi —- 
je to velmi cenné přiznání — tím hod
notnější, že pochází od komunistů!

Lidská sláva — polní tráva. Když 
zemřel tvůrce ruského bolševismu, 
Lenin, zbudovala mu sovětská vláda 
v Moskvě nádherné mausoleum z čer
veného mramoru u zevnějších zdí 
Kremlu; mrtvolu dala balzamovat a 
uložit do skleněné rakve, aby byla ve
řejně uctívána nejen při oficielních 
bolševických parádách, ale i jednotli
vými návštěvníky Moskvy a Kremlu. 
Zároveň chtěli tím bolševičtí bezbož
níci podvrátit úctu pravoslavných vě
řících k světcům, jejichž těla se za
chovala neporušena. (Pravoslavný lid 
nesprávně viděl už v tom znamení 
svatosti, že tělo zemřelého nepodlehlo 
hnilobě. Proto také bolševici barbar
sky zneuctili hroby světců i osob za 
světce pokládaných, hledajíce ve 
ztrouchnivělých snad jejich ostatcích 
důkaz proti jejich zázračné svatosti.) 
Balzamování mrtvoly Leninovy mělo 
být vítězstvím vědy nad starou pově
rou pravoslaví: Není třeba Boha, ani 
jeho zázraků — nám věda zachová tě
lesné pozůstatky Leninovy. — A nyní 
ta hrozná skutečnost: ani balzamování 
nepomohlo, mrtvola Leninova podléhá 
hnilobě. Nezbylo tedy, než přístup ke 
skleněné rakvi v mausoleu uzavřít i 
před zraky nejoddanějších ctitelů Le
ninových. Ale po Moskvě si lid potají 
šeptá, že rozklad těla Leninova je 
symbolem i blízkého rozkladu jeho 
lidského díla — bolševismu!

Na cestě k jednotě. Ruská právní 
věda vypuzená sovětskou vládou z 
vlastí, uchýlila se jednak do Evropy, 
jednak též do Asie. Mnoho skvělých 
emigrantských právníků přednáší dnes 
na evropských universitách, nemálo 
jich je také i v asijském Charbině. Na 
tamější právnické fakultě působí již 
dlouhá léta profesor G. K. Gins, stálý 
její děkan. Přesto, že Charbin leží v 
pásmu neustávající občanské války, 
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profesor Gins nezanedbává přece vě
decké činnosti. Právě vydal tři veliké 
svazky, z nichž první nese název 
„Cesty ke státu budoucnos- 
t i", a dva ostatní ,,N ové idey v 
právní věd ě“. Je zajímavo, že v 
těchto pracích je stále zdůrazňována 
jedna myšlenka, ktérá byla dosud rus
ké právní vědě naprosto cizí — totiž 
myšlenka „solidarismu“. Sku
tečně, dřívější ruští právníci si jí ta- 
kořka ani nevšímali, tak byla ruské
mu světovému názoru cizí. Profesor 
Gins se jí zabývá s horlivostí věru po
divuhodnou, arci v čistě právnickém 
pojetí (tak asi je vyjádřena u L. Bour- 
geoisa, Dugisa a Ch. Jidea). Avšak 
kromě tohoto formálního právnického 
pojímání má myšlenka solidarismu i 
jiný odstín — totiž solidarismus 
náboženský, či přesněji řečeno — 
křesťanský, dnes tolik běžný na kato
lickém západě. A tento nábožensko- 
mravní odstín je ovšem nejdůležitější 
a podmiňuje všechen ostatní obsah 
myšlenky solidarismu. Bude-li ruská 
pravověda pokračovati na této cestě, 
nastoupené Ginsem, dojde k tomu, že 
bude nucena postavili se na stanovis
ko křesťanského solidaris
mu. A to bude štěstím pro ruský ná
rod, na který právě nedostatek soli
darity přivedl taková utrpení. Myšlen
ka křesťanského solidarismu může se 
však také státi novým účinným pojít
kem mezi světem katolickým i pra
voslavným. Na stránkách „Apoštolá
tu" měli jsme již nejednou příležitost 
zdůrazňovali, jak veliký význam má 
pro Rusko sociální učení ka
tolické. Nyní neváháme říci totéž 
i o katolické nauce o státě: 
Čím více se bude ruská veřejnost o ni 
zajímat, tím více prospěje pravoslaví 
a ruskému lidu, který právě v těchto 
oborech sociálně praktických postrá
dá vůdčích křesťanských směrnic.

Zotročování dělnictva v sovětech. 
Zvýšená revoluční bdělost, 
kterou ohlásil Stalin a jiní vůdcové 
sovětů, přinese dělnictvu další ome
zení osobních svobod. Dosa
vadní předpisy o ukáznění průmyslo
vého dělnictva, o nichž jsme už psali, 
nezůstaly jen na papíře, ale budou 
ještě zostřeny. Dělník, který bez o- 
mluvv nepřišel jeden den do práce, 
může býti nejen propuštěn, ale i po
trestán odnětím potravin jemu i celé 
rodině. Dozor nad rozdílením potra

vin se postupuje správám továren. Je 
v tom opravdu nepochopitelný para
dox (zvláštnost), když se v sovětské 
unii vyvyšuje význam dělnictva jako 
třídy a zároveň se omezuje svoboda 
jednotlivého dělníka. A soukromý ži
vot dělníka bude napříště ještě více 
podřízen potřebám sovět
ského průmyslu. Průmyslová vý
roba zůstala hrozivě pozadu za sta
noveným plánem. Molotov odhaduje 
vzestup loňské výroby jen o 8.5 pro
centa proti 36 procentům předcháze
jícího roku, a Molotov jistě nepře- 
píná. Možno tudíž předpokládali, že 
jsou skutečné poměry ještě nepřízni
vější!

Poněvadž nedostatečná kázeň při 
práci (jako je nedocházení do továr
ny, nedbalá práce a ohromné plýtvá
ní materiálem) zavinuje především ny
nější hospodářské nesnáze, je zostření 
kázně nezbytné. Zejména se úřady vy
nasnaží zameziti úžasné stěhování 
dělnictva, které v některých továr
nách a dolech činí měsíčně (!) 100 až 
200 procent. Zavedením odpo
vědné správy továren byla již 
před lety opuštěna zásada, aby dělní
ci sami dozírali na jednotlivé závo
dy. I dnes se ovšem přijímají podně
ty a stížnosti továrního dělnictva, ale 
to se děje také v kapitalistických zá
vodech rozumně spravovaných. Přímý 
vliv sovětského továrního dělníka na 
správu závodu je však omezen na nej- 
menší míru. I kdyby nebylo používá
no dalekosáhlých plných mocí, pro
půjčených správám sovětských závo
dů, už sama skutečnost těchto plných 
mocí je děsivá. Vždyť nejhorší věcí, 
kterou může kapitalistický za
městnavatel postihnouti svého dělní
ka, je propuštění z práce. Ale ko
munistická správa tovární může 
dělníkovi odníti i právo na novou prá
ci na šest měsíců, může mu odníti 
nákup potravin ve státních obchodech 
a může jej vystěhovati z bytu. Tak 
daleko to nepřivedl ani kapitalistický 
západ, aby se v rukou továrny sou
středilo všecko: obchody, školy, by
ty i policie k potlačení stávek. A po
něvadž jsou sověty jedinými zaměst
navateli v zemi, pokládají se stávky 
právně za protistátní čin. Agitátory, 
kteří by vyzvali i jen k ojedinělým 
stávkám, by v sovětech prostě zastře
lili jako nepřátele státu.
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Lucký biskup A. Szelqž zřídil se 
svolením apoštolské nunciatury var
šavské v Lucku při vyšším diecés- 
ním semináři Ústav pro doplnění 
vzdělání těch pravoslavných duchov
ních, kteří se sjednotili s katolickou 
Církví, (jak ohlašuje v „iMiesi^czniku 
Diecezjalnym -Luckim“, čís. březnové 
1933). Splnil tím přání těch nově sjed
nocených duchovních, kteří už dříve 
navštěvovali kratší kursy ve V i 1 n ě či 
v P i ň s k u, pořádané k doplnění jejich 
studia dogmatiky, morálky a pastorál
ky. Neboť v těchto oborech vědomostí 
bohoslovných pociťovali sjednocení 
nejvíce rozdíl mezi pravoslavím a ka
tolictvím. Ředitelem luckého ústavu 
byl jmenován dosavadní rektor semi
náře kanovník Ant. Jaglowski a 
přednášet budou seminární profesoři. 
Kurs trvá po 4 měsíce a jsou do Ústa
vu přijímáni nově sjednocení duchovní 
ze všech polských diecésí.

Úmrtí biskupa vyhnance. Cestou s 
pohřbu zemř. biskupa Nowaka zemřel 
ve vlaku bývalý biskup kameněc- 
ký Petr Maňkovski. Pocházel 
ze zámožné zemanské rodiny na Po
dolí, kde se ve vsi Sahince narodil r. 
1866. Ve třiceti letech vstoupil do se
mináře v Žitoměři, kde byl r. 1899 vy
svěcen na kněze. Po tříleté vikářské 
službě při žitoměřské katedrále stal 
se farářem v Podolském Kaměnci. R. 
1911 byl však ruskou vládou svého 
úřadu zbaven, poněvadž prý podporo
val tajné řehole. Pracoval potom v 
biskupské kurii žitoměřské až do vál
ky. Když bylo po válce obnoveno v 
Kaměnci biskupství, byl r. 1918 jme
nován tamějším biskupem, ale pro 
bouře a nepokoje na Podolí mohl se 
teprve r. 1919 ujat svého úřadu. 
Ovšem jen na krátko, poněvadž brzo 
musel ustoupit bolševickému násilí. 
Uchýlil se do Bučače (v diecési Ivov- 
ské), kde v nově založeném semináři 
pečoval o dorost pro svou diecési. R. 
1926, nemaje naděje na návrat do Ka- 
měnce, zřekl se své diecése a byl 
jmenován arcibiskupem enejským a 
žil pak jako spirituál svého bučacké- 
ho semináře, jejž přenesl do Vladimí
ru v diecési lucké, jsa též arcijáhnem 
tamější katedrální kapituly. Zesnulý 
arcibiskup Maňkowski vynikl na poli 
literatury asketické a byl horlivým 
apoštolem myšlenky unijní.

Nový unijní spolupracovník na tvrdé 
půdě různých předsudků polské ve
řejnosti, dvouměsíčník ,,O rie ns" 
(vycházející v Krakově redakcí P. J. 
Urbana, T. J.), pěkně se uchytil, získav, 
jak se dovídáme, hned prvním číslem 
pevné řady předplatitelů. Poslání toho
to unijního časopisu je tím důležitější 
právě na polských kresách, poněvadž 
právě v poslední době ztratila tam 
myšlenka unijní své nejlepší apoštoly, 
biskupa Loziňskiho z Piňska, 
prvního jesuitského protoigumena O. 
Pi^tkiewicze z Albertýnu a arci
biskupa Petra Maňkowskiho, 
který ještě do posledního čísla ,,O r i - 
e. n s u‘‘ (březen-duben 1933) napsal 
důležitý článek: „Uczuciowe momen
ty w zwalczaniu unji“ (Citové pohnut
ky při potírání unie); přimlouvá se v 
něm za vzájemnou liturgickou snášen
livost a úctu mezi oběma obřady, la
tinským i východním.

Agitace sektářů a bezbožníků mezi 
haličskými řeko-katolíky nabyla ta
kových rozměrů, že stanislavovský 
biskup Řehoř Chomyšyn věnoval 
tomuto nebezpečí zvláštní pastýřský 
list. Varuje v něm své věřící před „du
chovní ruinou“ (zpustošením), již při
pravuje sektářská agitace v národě. 
Nejlepší obranu vidí v pevném uvě
domení náboženském a mravním.

Pravoslavné misie konaly se — třetí 
už během roku — v Kovíu ve dnech 
od 17, do 19. února t. r. Účastnilo se 
jich 27 pravoslavných duchovních v 
čele s biskupem Šimonem z Křemen
ce. Ale kazatelem byl laik — diecésní 
misionář Peretruchin. Je přirozeno, že 
se pravoslaví v Polsku brání proti 
úspěšné nábožensko-obrodné činnosti 
východních redemptoristů kovelských, 
ale způsob, jakým to činí, může zfa- 
natisovat proti katolicismu nanejvýš 
lidi naprosto negramotné, kdežto u 
rozumnějších lidí dosahuje pravého 
opaku. Tvrdit dnes, že katolíci a uni
tě dělají z papeže Boha, že věří, jako
by se v nejsvětější Eucharistii skrý
valo tělo papežovo, že řeholníci re- 
demptoristé jsou bolševickými špe- 
houny, nebo že papežství povstalo 
tehdy, když lucifer, svržený s nebe, 
letěl do propasti a zachytil se v Římě 
o skálu, na níž pak bylo vybudováno 
papežství — znamená neodpovědně 
zatemňovali prostý lid, budit v něm 
jen vášeň nenávisti a zloby, která u- 
bíjí opravdový náboženský život, ale 
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nemůže zabránit rozvážnějším pravo
slavným posluchačům, aby hledali a 
našli pravdu. Že si pravoslaví takový
mi metodami misijními jenom škodí, 
je patrno z živého unijního ruchu prá
vě v kovelském kraji. Ve vsi K o 1 o - 
d i ž n o na př. přihlásilo se přes 100 
pravoslavných k sjednocení, 16 jejich 
dětí navštěvuje vyučování katolického 
náboženství v Kovelu a v soused
ním okresu lubomilském několik ves
nic pravoslavných prosí o katolické 
kněze, takže katol. misie kovelská 
nestačí ani všem vyhovět! A stejně je 
tomu i na Volyni.

Zatvrzelá neslušnost. Bohužel, byli 
jsme již nejednou nuceni poukázat na 
ruský časopis „Molva“, který se spe- 
cialisoval na soustavné a nenávistné 
štvaní proti katolíkům. Je to tradice 
p. Filosofova, redaktora vládního pol
ského časopisu, který již dávno po
zbyl v kruzích ruských emigrantů ja
koukoliv důvěru. Před nedávném 
„Molva“ nechutně rozdmýchala do
mnělou „aféru“ O. Alexandra Deub- 
nera, napadnuvši jeho čest způsobem 
naprosto nemístným. Nyní mu (v čísle 
58.) věnuje redakční poznámku, z níž 
se dovídáme, že O. Deubner poslal 
redakci dopis, vyvracející všechno po
dezřívání. „Molva“ však dopisu ne- 
uveřejnila, protože prý „Deubner jako 
kněz měl zaslati svůj list prostřed
nictvím představených“. Napřed po
špinit čest Deubnerovu a pak umlčet 
jeho obranu — takové jednání sotva 
se srovnává s onou tradicí poctivostí, 
jež byla vždy vlastní ruskému tisku.

Ale „Molva“ pokračuje ve své za
tvrzelé neslušnosti. V čísle 68. otiskuje 
fotografii pod názvem „Vatikán a 
rudá Moskv a". Na obrázku je za
chycen papežský nuncius msgre Mar- 
maggi, jak v den jmenin Pilsudského 
u vchodu do Belvederu smeknutím 
klobouku odpovídá na pozdrav sovět
ského vyslance Antonova Ovsějenka.

Je to něco odsouzeníhodného? Pa
pežský nuncius je stařešinou diploma
tického sboru. Musí tedy dbáti diplo
matických zvyků a obvyklé i mezi lid
mi zdvořilosti. Kdyby tak nečinil, u- 
razil by nikoliv jen kolegy-diplomaty, 
nýbrž i společného hostitele — Pol
sko. Odpovědí na pozdrav Antonova 
nikterak přece neschválil jednání so
větské vlády. To je každému jasno. 
Stejně je jasno, že otisknutím této fo
tografie pod křiklavým nápisem: „Va

tikán a rudá Moskva“ nesledovala 
„Molva“ jiného cíle, nežli podrážditi 
nebolševické Rusy a vyvolati v nich 
city nepřátelství vůči Římu. „Molva" 
soustavně se snaží prohloubili dějin
nou propast mezi východem a zápa
dem. Tážeme se otevřeně a upřímně: 
V čích je iq pravoslavný časopis služ
bách a kdo jej za ně platí? A když pol
ská tisková agence KAP. protestovala 
proti takovému naprosto neslušnému 
jednání vůči nunciovi, „Molva“ od
povídá jen výsměchem (č. 73). Což pro 
ni neplatí žádné zákony slušnosti a 
mravnosti jako pro bolševiky? Ano, 
jednání „Molvy“ až nápadně připo
míná jednání bolševického „Bezbož
níka". A prospěch z toho má také 
jenom „Bezbožník". Věru, podivná 
fronta: soudruh Jaroslavskij a „býva
lý intelektuál“ p. Filosofov, kdysi 
přítel spisovatele Merežkovského, 
kdysi slušný člověk!

Nový biskup polský. Dosavadní vo
jenský biskup polský msgre Stanislav 
Gall resignoval na své místo. Svatý 
Otec jej jmenoval titulárním arcibis
kupem karpathoským. Vojenským bis
kupem stal se prelát Jos. Gawlina, 
bývalý řed. Polské katolické tiskové 
agencie, později farář v Královské Hu
ti u Katovic. Má titul biskupa mariam- 
ského. Nový biskup Gawlina je u nás 
velmi dobře znám jako účastník unio- 
nistických kongresů velehradských. 
I loňského roku se na Velehrad chystal, 
jenom že se mu stala nehoda, přijel na 
Velehrad o měsíc dříve; spletl si totiž 
náš červenec s polským czerwcem 
(červen). Četní moravští přátelé pre
láta Gawliny i náš ACM k novému vy
sokému důstojenství mu co nej srdeč
něji blahopřáli, aby Pán Bůh svou mi
lostí stále jej provázel. Biskup Josef 
Gawlina se narodil r. 1892 v Střibniku 
u Ratiboře. Maturoval r. 1914 a vstou
pil do bohosloví ve Vratislavě. Téhož 
roku však musil narukovali do němec
ké armády. R. 1915 byl raněn a vrátil 
se do semináře. R. 1917 opět musil do 
války. Dostal se na frontu do Palesti
ny, kde u Damašku jej zajali Angliča
né. Jako zajatec zůstal v Egyptě do 
konce r. 1919. Na kněze vysvěcen byl 
r. 1921. Po třech letech kaplanství pře
vzal gen. sekretariát Katol. ligy a re
dakci listu „Nedělní host“. Roku 1927 
stal se ředitelem katol. tiskové agen
cie ve Varšavě, kterou sorganisoval. 
Roku 1929 se vrátil do Katovic jako
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Katolické kněžstvo ze všech diecé- 
sí jugoslávských konalo v Záhřebe 
dne 9. března t. r. schůzi širšího výbo
ru své celostátní organisace ,,U z a- 
jemnosti“ (= Vzájemnosti), na 
které se jednomyslně usneslo na důle
žitých resolucích: 1. Proti farizejské 
péči a výzvě ministerstva osvěty, aby 
prý nezůstávaly katolické 
dětiveškoláchbeznábožen- 
ské výuky, třeba konstatovat: a) že 
ministerstvo osvěty samo bez discipli
nárního vyšetřování a bez předchozího 
uvědomění příslušného biskupského 
ordinariátu propustilo na jednot
livých školách učitele nábožen
ství, aniž je nahradilo jinými; b) že 
školské úřady neobsadily kate
chety ani ona místa, která jsou 
systemisována a zákonitě schválena, 
ač s církevní strany byl podán přísluš
ný návrh; c) že školské úřady nedo
volily vyučovat nábožen
ství některým farářům a kaplanům 
(v mariborské diecési ve -čtyřech pří
padech, a ve více případech i v die
cési lublaňské); d) že ministerstvo o- 
světy samo uvolnilo (výnosem z 
11. února 1931) starý závazek školních 
obcí, aby poskytovaly povoz uči
telům náboženství do přes
polních škol, a tím fysicky na
mnoze znemožnilo tam vyučování ná
boženství.

2. Kněžstvo všech jugoslávských die
cési protestuje proti násilnickému 
návrhu zákona na vyhnání 
jesuitů z vlasti, o niž si získali ne
smrtelných zásluh zvláště svojí vycho- 
vatelsko-kulturní činností ve svých 
kolejích a ústavech: v Záhřebě, Va- 
raždinu, Rjece, Dubrovníku, Sarajevu, 
Trávníku, Osijeku, Mariboru, Lublani 
a jinde.

3. Kněžstvo jugoslávské protestuje 
dále protižalářováníatýrání 
svých spolubratři za to, že 
plnili své církevní povinnosti, jako by
lo v případech fra Pasky Bačiče, fará
ře v Lišanech (Dalmácie), fra VI. 
Pavlova, faráře v Kruševu (Dalm.), 
fra Ivo Mengjušiče, františkánského 
vikáře v K n i n u a kvardiána fra Al
freda Bukiče tamtéž (byli zavřeni pro 

neznalost srbského písma), a františ
kánů z provincie hercegovské, dále 
děkana J. Bočkaje z Ludbregu, dra Fr. 
Duha, faráře z Martijance, faráře Iva
na Vučetiče ze S v. G j u r g j u L u d- 
brešského, faráře Mat. Gažije z 
Vel. Bukovce, děkana Petra Pa- 
višiče z Nové Gradišky a jiných 
kněží z téhož děkanátu.

4. Kněžstvo z „Uzajemnosti" protes
tuje také proti tomu, aby pro nahodilé 
výkřiky byly církevně-náboženské ma
nifestace (procesí) prohlašovány 
za politické projevy a kněží- 
pořadatelé voláni k odpovědnosti za 
to, co se stalo proti jejich vůli a zá
kazu (msgre dr. Milan Beluhan ze Zá
hřebu a remetský farář Leopold Ru- 
san byli trestáni za výkřiky v procesí 
jdoucím ze Záhřebu do Remety).

5. Kněží rozhodně odsuzují roz
puštění ,,0 světového Svazu“ 
lublaňského a mariborské- 
h o a všech osvětových spolků v dráv- 
ské banovině z pouhého, ani nevyše- 
třeného obvinění, že prý některé z 
těch spolků přestoupily okruh své pů
sobnosti.

6. Kněžstvo protestuje proti tomu, 
že policie posílá pravidelně své 
zřízence do katolických kostelů, aby 
kontrolovali kázání a udá
vali kazatele politickým úřadům.

7. Kněžstvo celé Jugoslávie s roz
hořčením odmítá útoky zednář- 
ského tisku proti katolickému e- 
piskopátu, že z nábožensko-mravních 
důvodů vydal svůj známý pastýřský 
list (proti Sokolu), a protestuje proti 
nespravedlivé tiskové censuře, která 
nedovoluje katolickému tisku se bránit 
proti útokům zednářstva.

8. Stojíc věrně za svým episkopátem 
odsuzuje „Uzajemnost“ n e k n ě ž- 
ské jednání dona Fr. Ivaniševiče 
a Vjekoslava Špinčiče, kteří se v tak 
těžkém boji za práva katolické Církve 
postavili proti episkopátu. ■—

Uvedené resoluce dávají nejlépe na
hlédnout do církevně-náboženských 
poměrů jugoslávských!

V jugoslávském ruském tisku se 
debatuje o článku Sablina, který zdů
raznil potřebu přiblížit dnešnímu po
kolení dávné vzory ruské kultury. Ja
kožto první takový vzor uvádí Sablin 
významnou osobnost s v. V 1 a d i m í- 
r a. P. S. Lopuchin poukazuje zase na 
zdlouhavost práce svatovladimírského 
výboru a lituje, že osobnost Vladimí- 
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rov a není dobře chápána. Uznáváme 
tc a tvrdíme, že ani nemůže býti sv. 
Vladimír náležitě pochopen, dokud ne
bude soustavně a všestranně promyš
leno jeho životní dílo. Nutno si uvědo- 
miti také to, že kníže Vladimír byl 
světcem netoliko pravoslavným, nýbrž 
také katolickým. Jedině dobové okol
nosti mu zabránily, těsněji se při
mknout! k západnímu dílu křesťanské
ho světa. Sv. Vladimír je v první řadě 
postavou unionistickou — uvědomte si 
to a budete míti úplné porozumění pro 
jeho dílo — a tehdy i váš vztah k ně
mu bude vřelejší! (Carskij Věstník č. 
328, 329.)

Maríborský biskup dr. Andrej Karlín 
zemřel dne 5. dubna v Mariboru u vě
ku 76 let. Pocházel ze Stari Loki na 
Gorenském, V Lublani vystudoval 
střední školu a bohosloví a byl r. 1880 
vysvěcen. Roku 1890 stal se kaplanem 
v Animě v Římě. Po dokonaných stu
diích vrátil se do Lublaně, byl profe
sorem, kanovníkem, ředitelem ústavu 
sv. Aloise, uplatňoval se publicisticky, 
kulturně, a organisačně, až po odcho
du biskupa dr. Nagla byl r. 1910 po
volán za biskupa do Terstu. Zakusil 
tam těžké válečné doby, až jej r. 1919 
Italové vypudili. Stal se rektorem bis
kupského ústavu sv. Stanislava v Št. 
Vidu u Lublaně, a r. 1923 byl povolán 
na biskupský stolec do Mariboru, kde 
pracoval horlivě v duchu Slomškově, 
zvelebil chlapecký seminář, bohoslo
vecké učiliště a vybudoval Katol. akci. 
Zesnulý súčastnil se také unionistic- 
kého kongresu na Velehradě.

Italové oslavují letos sté výročí zna
menité knihy Silvia Pellica ,,Le 
mie prigioni" (Můj žalář), která s hlu
bokou křesťanskou věrou a odevzda
nosti do vůle Boží líčí veliké utrpení 
italského vlastence, vězněného před 
sto lety v kasematech brněnského 
Spielberku. A je zajímavo, že právě 
tato kniha vytrysklá z horoucí lásky 
k italské vlasti, mocně působila — ve
dle spisů opata Giobertiho, Mazziniho 
a Domenica Guerazziho — na prvé 
stoupence t. zv. ilyrského hnutí na slo
vanském jihu a na ony vynikající hrvat- 
ské vlastence, kteří zvláště v Dalmá
cii posílili a dokonali dílo národního 
hrvatského obrození a snili o zbudo
vání velikého svobodného Hrvatska. 
Národním buditelům na hrvatském 
Přímoří, kteří byli většinou vychováni 
a vzděláni v italských školách, přede

vším na universitách v Padově a ve 
Florencii, tanula před očima šlechetná 
postava onoho prvomučedníka italské 
svobody a národního sjednocení, Silvia 
Pellica, a jeho knížka ,,Le mie prigi
oni" nadchla k obětavé činnosti národ- 
ně-buditelské nejen Ljubišu Puciča, 
Klaiča a Pavlinoviča, nýbrž i Antu 
Starčeviča. Tak silná byla její myšlen
ka mravní, nikoliv politická.

(Hrvatska Prosvjela, roč. 20, č. 3.)
Nový bělehradský farář ve farnosti 

Krista Krále, bývalý profesor boho
sloví v Ďákově, dr. Mat. P e t 1 i č, 
byl od krále jmenován konsultorem 
bělehradské arcidiecése (VII. hodnost
ní třídy). Čestitamo!

Smutné jubileum „Starokatolické 
hrvatské církve“. Odpadlý katolický 
kněz hrvatský, Marko Kalogje- 
r a, zakládaje novou „církev", utekl se 
r. 1923 pod ochranná křídla rakouské 
starokatolické církve, která byla už 
zákonitě schválena na území bývalého 
Rakouska (ve Slovinsku a Dalmácii v 
r. 1877). Přijal starokatolický katechis
mus, vydaný pro německé staroka- 
tolíky ve Warnsdorfě, a ve věrouce a 
v církevních zásadách se sjednotil s t. 
zv. Utrechtskou unií, již tvoří 
dva starokatoličtí biskupové z Němec
ka, tři z Holandska, jeden ze Švýcar, 
jeden z Československa (Němec) a je
den z Litvy. (Polský mariavitský „arci
biskup" Kowalski musel býti z „Unie" 
vyloučen, když byl pro nemravnosti 
odsouzen do žaláře.) Přes to, že snahy 
Marka Kalogjery, který se stal zatím 
prvním biskupem starokatolické cír
kve hrvatské, docházely v Jugoslávii 
podpory vládní, vznikla v nové církvi 
brzo ostrá oposice, vedená přímo její 
správní radou (Úpravno Viječe). 
Rozpory došly tak daleko, že správní 
rada starokatolické církve hrvatské 
obžalovala svého biskupa u nejvyšší 
instance, Utrecht ské unie, která 
s biskupské své konference, konané 
13. března t. r. v Mnichově poslala Ka- 
logjerovi tento rozsudek: „Veledůstoj- 
ný pane! Následkem mnohých žalob 
proti Tvé osobě i proti Tvé biskupské 
činnosti radili jsme Ti, aby ses zřekl 
biskupství, ale Tys to odmítl. Odmítl 
jsi také přijít na biskupskou konferen
ci, která měla posoudit Tvůj spor.

My jsme zatímně v rozhovoru pře
třásali Tvůj tajný sňatek, pro nějž i 
nadále zůstaneš ve špatné pověstí, i 
Tvoji bezuzdnou správu církve, pro niž 
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nastaly spory, i duchovní a manželský 
soud, který je hanbou církve, a pak 
stanovila konference po obsáhlé roz
pravě, že veledůstojný biskup Kalog- 
jera už nezastupuje starokatolickou 
církev v Jugoslávii a že přestává býti 
starokatolickým biskupem." Správní 
rada starokatolické církve, v níž zase
dají faráři a předsedové farních rad, 
oznámila pak všem starokatolickým 
věřícím vyloučení Kalogjerovo nejen 
z Utrechtské unie, nýbrž i z církve 
starokatolické.

AKalogjera ? Dává se hájit zase 
„synodální radou“ téže staro
katolické církve hrvatské, která v no
vi n á c h (v bělehradské „Politice" z 
23. března t. r.) a též usnesením ze své
ho zasedání převádí celý spor na úplně 
jiné koleje: Biskup Kalogjera prý hájil 
národní autonomii hrvatské 
církve starokatolické proti germán
ské Unii utrechtské. Tlučení na n á- 
rodní buben má zachránit Kalogjeru 
proti jeho vlastním věřícím a kněžím, 
jako před desíti lety tatáž germán
ská Unie utrechtská mu byla dobrou 
k „zákonitému” zbudování nové cír
kve. Slovanská representace v sta
rokatolické Utrechtské unii, hrvatský 
biskup Kalogjera a polský 
arcibiskup mariavitský, Kowalski, 
byla opravdu „par nobile fratrum“. Ne
zbude nyní vyhozeným nic jiného, než 
aby založili vlastní unii, Tak končí 
vždy lidské dílo sektářských zaklada
telů různých církví. Ale kdo odpoví 
před Bohem za ty svedené duše pros
tých lidí, jimž se lichotilo vlastenecký
mi frásemi v Polsku a Jugoslávii i u 
nás?

války byl pronásledován od Řeků a 
dům sestřiček byl vydrancován. Po 
světové válce žil v Sofii a konečně 
odjel do Itálie, aby zemřel ve své sta
ré vlasti. Celý, jeho život byl zasvěcen 
lásce k Bohu a k lidem. („Istina" č. 
45.)

Těžké postavení pravoslavné bul
harské církve. Zástupce předsedy sv. 
Synodu, metropolita Neofít, v rozhovo
ru s představiteli denního tisku zdů
raznil, že sv. Synod je v nesmírně těž
ké finanční situaci. Ministerstvo finan
cí chce uspořiti 30 proč, na církevním 
rozpočtu a Synod nemá prostředků 
potřebných k vydržování bohoslovců. 
Postavení kněžstva je velmi špatné a 
nesmí býti ještě více zhoršováno, od
měny farářů jsou nepatrné. („Zora“ č. 
4128.)

Monstrance ruského patriarchy. V 
souvilosti s nedávným vysvěcením ob
noveného chrámu sv. Neděle zazna
menává denní tisk, že tento kostel 
vlastní vzácnou „darochranitelnici" 
(monstrancí), která má velkou věcnou 
i historickou cenu. Tato monstrance 
patřila dříve ruskému patriarchovi Ti- 
chonovi a byla s velkým nebezpečím 
dopravena do Cařihradu, kde ji koupil 
sv. Synod a věnoval kostelu sv. Nedě
le. Monstrance je celá zlatá a je v ní 
uchovávána po pravoslavném způsobu 
nejsvětější Svátost. V jednom z minu
lých čísel „Apoštolátu“ poznamenali 
jsme, že památná gruzínská „m i r i 1 i- 
kijská lampa da" se zachovala v 
Paříži. Nyní vidíme, že i jiné vzácné 
církevní předměty jsou zachráněny 
mimo Rusko. Bohužel, tisk nesděluje, 
jak se vlastně tato monstrance dostala 
do Cařihradu — a to bychom právě 
rádi věděli. („Zora“ č. 4129.)

Komunisté v klášteře. Redaktor de
níku „Mir“ S. Vlasakov popisuje svoji 
cestu do rylského kláštera — sděluje 
však vskutku překvapující novinu. 
Většina úředníků v městyse Ryla byla 
komunistická, rovněž i v samotném 
klášteře existovala komunistická buň
ka čítající 7 až 8 mnichů! Jeden z ko
munistických mnichů spáchal krádež v 
klášteře — jsou tam předměty ne
smírné umělecké a historické ceny, a 
tak celá věc vyšla najevo. Věru, je 
těžké postavení bulharské církve, ži- 
jí-li i v pravoslavných klášterech ko
munisté! („Mir“ č. 9825.)

Uveřejněný návrh nového tiskového 
zákona bulharského pojednává též
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Smrt apoštola Makedonie. Dne 27. 
března 1933 zemřel v Turíně mnich 
řádu lazaristů, P. Josef Aloatti, který 
celý svůj život zasvětil unionistícké 
činnosti v Makedonii. Zesnulý se na
rodil roku 1857 v Itálii, vysvěcen byl 
24. září 1882 a přijel ihned po vysvě
cení do Soluně, kde začal horlivě 
studovali bulharštinu. Brzy také pře
stoupil na východní obřad, aby se 
plněji mohl věnovali službě makedon- 
ským Bulharům. Roku 1889 organiso- 
val ženskou řeholní společnost eucha- 
ristinek, zřizoval asyly, školy a horlivě 
se zabýval pastorační činností, v tom 
kraji nesmírně těžkou. Za balkánské



(par. 37) o urážce náboženství tiskem. 
Bulharsko ukázalo se tu daleko šetr
nějším k víře lidu nežli na příklad Čes
koslovensko. Zákon zní takto: „Kdož 
by se v tisku rouhal, vysmíval, zlehčo
val anebo vykládal s ironií náboženské 
věci, dogmata, obřady, symboly anebo 
odznaky státem uznaných nábožen
ských organisací, anebo podobným 
způsobem propagoval takové nazírání 
na zmíněné organisace, budiž potres
tán vězením nejméně šestiměsíčním.

Bude-li zločin namířen proti nábo
ženství panujícímu ve státě, budiž po
trestán vězením po dobu alespoň jed
noho roku a pokutou od 3000 do 30.000 
lvů.“

„Volná myšlenka“ a naše pokrokové 
organisace sotva si dají předpis toho
to paragrafu za rámeček. („Zora" č. 
4015.)

Komunistické spiknutí na střední 
škole. Bulharské časopisy („Zarja" č. 
3460 a 3462) přinášejí zprávy o na
prostém zbolševisování gymnasia v 
Samokově. V tomto městě byly 
vždy silné komunistické živly a právě 
tam bolševické vedení zahájilo propa
gandu mezi středoškolskou mládeží, 
aby tak zrevolucisovalo inteligentní 
dorost. V předvečer výročí smrti Kar
la Marxe policie překvapila několik 
gymnasistů, právě když se chystali 
červenou barvou pomalovati domy 
místní správy. Vyšetřování ukázalo, že 
v gymnasiu je mocná komunistická 
buňka, která dostávala zbraně ze So
fie — bylo zabráno 80 revolverů a 
100 pušek, vyrobených v sovětském 
Rusku, a několik set nábojů. Spiknutí 
se súčastnili i dva učitelé a jedna uči
telka, kteří byli zatčeni, jakož i 14 
středoškoláků. Spisovatel Štilian Či- 
lingirov v „Cýrkevním Věstníku“ pro
testoval před krátkou dobou proti ci
zozemským školám v Bulharsku a v 
tomtéž čísle „Cýrkevního Věstníku“ se 
doznává, že bulharské školy jsou otrá
veny komunismem. K tomu pozname
nává katolický týdeník „Istína“ (č. 43), 
že ukvapení odpůrcové katolických a 
protestantských škol musejí rozumně 
voliti mezi výchovou komunistickou 
nebo náboženskou, třeba ne pravo
slavnou. Pisatel ukončuje resignovaně: 
„Naše národní školy jsou dnes jedním 
z největších neštěstí naší země."

Boj proti komunismu v Bulharsku. 
Vůdčí kruhy svazu záložních důstojní
ků a poddůstojníků daly podnět k u

tvoření jednotné fronty ná
rodních pracovníků bulhar
ských proti komunismu. Mají 
být pro ni získány všecky vlastenecké 
organisace. Hlavním jejím cílem bude, 
chrániti proti komunistickým útokům 
církev, školu a armádu. Pokud jde o 
vhodné prostředky k boji proti komu
nismu, uvažuje se především o rozpuš
tění dělnické strany. Proti tomu jsou 
však přední zemědělští pracovníci, 
kteří se obávají, že by tím byla posí
lena posice emigrantů, kolem nichž se 
patrně soustřeďuje oposice. Minister
stvo osvěty poslední dobou propustilo 
ze svých služeb asi 100 komunistic
kých učitelů. Pokud však známe bul
harské poměry, neslibujeme si mnoho 
od této akce. Boj proti komunistům 
byl již mnohokráte zahajován, ale vždy 
ztroskotal pro nesvornost vládních 
stran.

Otázka exarchátu opět odložena. 
Dne 6. dubna bylo ukončeno sezení sv. 
Synodu, který se rozhodl, aby proza
tím nebyl svoláván biskupský sněm k 
definitivnímu schválení nového exar- 
chiálního statutu. Oficielně se ozna
muje, že toto rozhodnutí bylo dikto
váno finančními potížemi. Ve sku
tečnosti, zdá se, rozhodovala spíše 
ona nesvornost v otázce sídla ex- 
archova, o níž jsme již referovali v 
předešlých číslech „Apoštolátu". Že 
naše tvrzení je správné, je vidět z na
rážky uveřejněné v „Míru", čís. 9813, 
kde se píše, že „vláda nechce se za
vázali k řešení tak choulostivé otáz
ky“ — proto ten odklad. („Mir“ 9821.)

Vyobcování z církve. Sofijská pra
voslavná metropole upozorňuje vše
chny věřící, aby se nestýkali s bývalým 
knězem Athanasem Stojkovém, který 
byl zbaven kněžské hodnosti a vy
obcován z církve. Stalo se tak proto, 
že se Stojkov připojil k sektě Christa 
Ustabašijeva a prohlásil sebe za vele
kněze „obecné církve Andělská obec“. 
(„Mir“ č. 9821.)

Bulhaři se súčastnili zapálení ně
meckého parlamentu? Sofijské časo
pisy přinášejí zprávu, že německá po
licie zaslala do Bulharska fotografie 
zatčených komunistů, kteří se súčast
nili atentátu na parlament. Bulharská 
policie konstatovala, že mezi nimi je 
Jiří Dimitrov, bývalý bulharský komu
nistický poslanec, který uprchl ze ze
mě, když se mu nepodařilo zorgani- 
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sovatí v září minulého roku komunis
tické nepokoje. („Mir" č. 9820.)

Obnovení chrámu sv. Neděle. Jak si 
čtenáři „Apoštolátu" zajisté pamatují, 
byl před několika lety spáchán komu
nistický atentát na bulharského cara. 
V chrámu sv. Neděle byl podniknut 
pumový útok, který si vyžádal mnoho 
lidských obětí. Chrám byl polozbořen. 
Teprv nyní, dne 7. dubna, byl konečně 
chrám obnoven a znovu posvěcen. 
Současně byla sloužena zvláštní smu
teční bohoslužba za oběti komunistic
kého atentátu a byli jí přítomni členo
vé diplomatického sboru. („Mir“ č. 
9820.)

Nová kniha o Makedonii. Známý 
italský žurnalista p. G. Nurigglani, 
který stále žije v Sofii a dobře zná 
balkánské poměry, vydal právě ob
sáhlý italský spis o Makedonii nákla
dem římské firmy „Ausonia“. O knize 
přinášejí pochvalné referáty sofijské 
časopisy („Zarja" č. 3458 a „Mir" č. 
9814) a také italský čtrnáctideník 
„Ottobre" obšírně se o ní rozepsal.

Autor důkladně rozebírá politické a 
etnografické dějiny Makedonie, dotýká 
se onoho postavení, do kterého bylo 
uvrženo makedonské obyvatelstvo po 
válce, a dospívá k závěru, že na Bal
káně nemůže býti klidu, dokud nebude 
zřízen nový samostatný ma- 
kedonský stát. Křivda, která se 
dnes na Makedoncích páše, musí býti 
odčiněna tím, že jim bude dopřáno 
svobodného, nerušeného vývoje. Fikce 
„Jižního Srbska", jak je dnes Make
donie úředně označována, musí pad- 
nouti. — Je ovšem těžko rozsuzovat 
spornou otázku macedonskou, která 
je především vnitřní záležitos
tí slovanskou, ale je bedlivě sle
dována i Řeckem a Itálií. Poražené 
Bulharsko a vítězné Srbsko (ne celá 
Jugoslávie) měly mezi sebou soudcem 
meč a jeho rány nejsou dosud zace
leny. V Srbsku mají v ty strany daleko 
k slovanské lásce a Bulharsko je roze
žíráno mezinárodním bolševictvím. 
Italská láska k Bulharsku je při nej- 
menším — podezřelá — i v otáz
ce macedonské. To třeba si uvědomit 
i při četbě italské knihy o Makedonii, 
jejíž znalost je slovanským národům, 
tedy i nám, aspoň tak potřebná jako 
Italům!

Zase Makedonie, Georges Desbou- 
nes, znalec bulharské otázky, uveřej
ňuje v pařížské „Action Francaise“ řa

du článků pod názvem „Hříchy mírové 
smlouvy". Autor stručně popisuje ma- 
kedonský boj o samostatnost, vývoj 
diplomatického řešení makedonského 
problému a konečně jeho dnešní situa
ci. Rozdělení Makedonie je záminkou 
k novým mezinárodním zápletkám, 
které nenechají na sebe dlouho čekati. 
Desbounes poukazuje na nahodilost 
dnešního uspořádání srbsko-bulhar- 
ských hranic — vždyť do roku 1885, 
podle svědectví Pašičova, Srbsko ani 
nemyslelo na Makedonii. Přičlenění 
tohoto území k Srbsku stalo se proti 
všem požadavkům zeměpisným, jazy- 
kozpytným a etnografickým. Autor u- 
končuje své články heslem „Justice 
pour la Macédoine!" — Spravedlnost 
Makedonii.

Třeba se bránit, Sofijský metropoli
ta Stefan vydal tři nové knihy: „Cesta 
do Damašku", „Bulharská církev" a 
„Exarcha Josef I.". V prvním spise 
autor obhajuje věrouku církve a od
mítá bolševickou kritiku křesťanství, 
zejména Darkševičovo nemožné vy
světlování Kristových zázraků jakož
to projevů histerie a somnambulismu. 
Ve spise „Bulharská církev" metropo
lita vysvětluje mravní zásady křes
ťanství a jeho poměr k národnosti; 
třetí spis je oslavou sedmnáctého vý
ročí smrti exarchy Josefa. Všechny 
tyto knihy jsou známkou obrody bul
harské theologie a náboženského pí
semnictví.

Žídovsko-ruský deník bukureštský 
„Naše Rječ" snaží se mermomocí dě
lat advokáta ruskému pravoslaví v 
Rumunsku. Pro svůj „filokatolický“ 
projev napadený O. J. Čekan poslal 
redakci dopis na vysvětlenou svého 
stanoviska. „Naša Rječ" však odmítla 
jeho uveřejnění, poněvadž prý „ne
chce sloužili propagandě proselitis- 
mu“. Uveřejňuje však jeden citát z 
dopisu O. Čekana: „Kdyby ruská cír
kev měla alespoň na dvě hodiny mož
nost svolali sněm, pak první prací to
hoto sněmu byl by akt připojení rus
ké církve ke svátému Stolci," V tom
to mužném vyjádření hlubokého pře
svědčení spatřuje „Naša Rječ“ „ha
nobení" ruské církve a opětně vyzývá 
metropolitu Guria, aby nešťastného O. 
Čekana zbavil kněžské hodnosti, pro
tože se prohlásil za filokatolíka. Ta
kovou náboženskou nesnášenlivost 
jitří v Rumunsku časopis židovského 
kapitálu. („Naša Rječ" č. 69.)

191



Východní obřady katolické. Péčí 
posv, Kongregace pro východní cír
kev vydán byl po prvé úplný soupis 
všech katolických obřadů východních 
na způsob každoročního „L'Annuario 
Pontificio“ — pod názvem „Statistica 
con cenni storici della gerarchia e dei 
fedeli di rito orientale“ (Statistika s 
dějinnými zprávami o hierarchii a vě
řících východního obřadu, Tipografia 
Poliglotta Vaticana 1932.) Statistika 
podává stav východní církve z prv
ních měsíců r. 1931. Velmi cenné jsou 
historické poznámky o rozvoji každé
ho obřadu a o národech k němu pří
slušných, také nejdůležitější literatura 
je tam uvedena.

Statistika všímá si pěti hlavních ka
tolických obřadů východních:

I. Obřad alexandrijský: 
Patří k němu:
1. Koptové — počtem 32.300 ka

tolíků; mají vlastní svůj patriarchát 
alexandrijský, který od r. 1908 
spravuje apoštolský administrátor, V 
duchovní správě pracuje celkem 66 
kněží pod vedením 2 biskupů.

2. Etiopové v Habeši čítají 
29.837 věřících s 89 kněžími. VEry- 
t r e j i mají sice biskupa vlastního ob
řadu, jsou však podřízeni latinskému 
apoštolskému vikáři.

II. Obřad antiošský zacho
vávají:

3, Malankarci —- počtem 9000 
—■ kteří se teprve roku 1931 sjedno
tili s Církví katolickou a tvoří dnes 
zvláštní větev antiošského obřadu. 
V čele jejich stojí 1 arcibiskup, 1 bis
kup s 35 kněžími.

4. Maronité — počtem 366.015 
— mají vlastního patriarchu antioš
ského, 14 biskupů a 1012 kněží,

5. Syrové —• pod správou patri
archy zvaného též antiošským (Syro- 
rum) a 8 biskupů se 164 kněžími čí
tají 71.354 věřících.

III. Obřad arménský. 
Příslušníky jeho jsou:
6. Arméni (99.274 věřících), kteří 

na Východě mají patriarchu v Cylicii, 
z biskupství je dnes obsazeno pouze 
7. Arménský arcibiskup sídlí ve Lvo
vě a je bezprostředně podřízen Sv. 
Stolici. V Rumunsku obdrželi 
Arméni po uzavření konkordátu s A- 
poštolskou Stolicí vlastního apoštol

ského administrátora. K obřadu ar
ménskému patří též mechitaristé ve 
Vídni, Benátkách a v jiných městech. 
Vedle patriarchy je obřadu armén
ského 10 biskupů a 113 kněží.

IV. Obřad byzantský čili 
ř e c ký. Patří k němu:

7. Bulhaři katoličtí, jichž je 5.598 
věřících a 41 kněží pod správou apoš
tolského administrátora v Sofii (msgre 
Roncalli).

8, Řekové, usazení v Řecku a 
Turecku v počtu 3.048 věřících s 20 
kněžími, tvoří jednu osadu se středis
kem v Cařihradě, kde mají též svého 
biskupa.

9. Italo-Řekové (50.850 věří
cích a 61 kněží), někdejší uprchlíci 
řečtí, kteří ve stol. XVI, hledali zá
chranu před Turky a usadili se v jižní 
Itálii a na Sicílii. Dnes jsou to pře
vážně Albánci řeckého obřadu. Papež 
Benedikt XV. zřídil pro ně r. 1919 
vlastní diecési v Kalabrii, jejíž sídlo 
je v městě Lungro. Biskup byzantské
ho obřadu (episcopus ordinans c= pro 
svěcení kněží) sídlí však na Sicílii v 
městě Piana dei Greci.

10. Jugoslávie s jedinou diecé- 
sí križevackou, jejímž sídlem 
však už nejsou Křiževci, jak sta
tistika uvádí, nýbrž Záhřeb. Počet 
katolíků činil 41.597 a kněží 58. Ná
rodnostně patří k této diecési Hrvaté, 
něco málo Srbů, dále Rusíni z Pod
karpatská i Haliče, Rumuni a Mace- 
donci.

11. Melchité (166.214) s vlastním 
patriarchou antiošským, 17 biskupy a 
167 kněžími.

12. Rumuni 1(1,394.957 katolíků 
s 1628 kněžími) obdrželi na základě 
konkordátu novou diecési s biskup
ským sídlem v Baia Maře (dioecesis 
Maramarensis). Celkem tvoří nyní cír
kevní provincii pod správou 1 arci
biskupa (Fogaras čili Alba Julia) a 4 
biskupů sufragánů.

13. Rusíni či Ukrajinci tvoří 
dnes i počtem i živým náboženským 
ruchem nejsilnější větev východní cír
kve katolické. Počtem 5,162.385 věří
cích mají 14 biskupů a 3.562 kněží. 
Kromě metropole Ivovské a dvou su
fragánů (Stanislavov a Přemysl) v 
Polsku a kromě dvou biskupství v 
Československu (Prešov a Už- 
horod) utvořena r. 1925 z rusínských 
farností v Uhrách apoštolská ad- 
ministratura (exarchát) řeckokatolická
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se sídlem v Miškolci, V Rumun- cési rumunské svého generálního ví
sku dostali Rusíní v nové (čtvrté) die- káře s hodností biskupskou.

Společné svaté přijímání dětí na zá
chranu nešťastných ruských dětí. Před 
třemi lety vznikla ve Francii, když by
lo oslavováno výročí prvního sv. přijí
mání sv. Terezičky Ježíškovy, pěkná 
myšlenka, aby se konala zvláštní po
božnost společného dětského sv, přijí
mání za nešťastné ruské děti. Strádají 
v bolševickém Rusku nejen hmotně, 
ale daleko více duchovně, jsouce zba
veny jakékoliv výuky a výchovy ná
boženské. Na výslovnou prosbu před
sedy Papežské komise pro Rusko, 
msgra d’Herbignyho, požehnal loni v 
dubnu Sv. Otec těmto úmyslům a do
poručil takovou pobožnost všem ka
tolickým dětem. Letošní jubilejní 
rok jest jistě vhodnou příležitostí, aby 
i u nás české katolické děti projevily 
svůj soucit a lásku k ruským, nevinně 
trpícím dětem a obětovaly za ně spo
lečné sv. přijímání. Výročí prvního sv, 
přijímání sv. Terezičky Ježíškovy při
padá na 8. květen. Naše děti se rády 
účastní májových pobožností, na ně
kterých místech přednášejí před ma
riánským oltářem dojemná přání Krá
lovně máje. Nejmilejším přáním Matce 
Boži byla by jistě taková pobožnost za 
opuštěné ruské děti, spojená se sv. při
jímáním, aby skrze Marii, tolik kdysi 
uctívanou právě na slovanském Vý
chodě, byly nevinné ruské děti zachrá
něny P. Ježíši, jejich nejlepšímu, bož
skému příteli. Prosíme naše důstojné 
kněžstvo, aby se této myšlenky ujali a 
nám pak o výsledku své snahy podali 
laskavé zprávy.

Z „Apoštolátu jednoty“ v Brně, (Do
končení.)

Ke konci zprávy považujeme za dů- 
ležito upozornit! P. T. děkanské úřa
dy i veškeré členstvo na následující:

1. Každý si budiž vědom, že „Apoš
tolát jednoty“ není pouze spolkem 
sběracím, nýbrž na prvém místě du
chovním, jenž má modlitbou, obětí 
mše sv. — v době svátku sv. Cyrila a 
Metoděje — a pak i almužnou přispí
vat! pro účely unionistické, pro něž 

má člen pracovat! i poučováním lidu 
a šířením Apoštolátu sv. Cyrila a Me
toděje ve farnostech.

2. K vůli vlastní informaci i pou
čení farníků má každý člen býti od
běratelem časopisu „Apoštolát sv. Cy
rila a Metoděje“.

3. Pro zasílání příspěvků budiž po
užito jedině šeků znějících na poklad
níka dr. Frant. Švábeníka v Král. Po
li, označených razítkem „Apoštolát 
jednoty“. Pro ty, kdož by chtěli pou
žiti složenky „in bianco“ se tu uvádí 
adresa i číslo pošt, spoř.: dr. Franti
šek Švábeník, Brno-Královo Pole, čís
lo (pošt, spoř.) 103.125 Brno.

4. Lhůta pro zasílání příspěvků ne
ní stanovena. Stačí je zaslati během 
roku v době, kdy je to pro klérus 
nejvhodnějším. Nejlépe ovšem po ob
držení šeků, jež se rozesílají počát
kem jara.

5. Vybíráním příspěvků může P, T. 
pan děkan pověřiti i některého ochot
ného důvěrníka z děkanství, aby vše
chna práce toho druhu nespočívala na 
jedněch bedrách.

6. Na jednotlivce se zasílají zvláštní 
-šeky jenom mimořádně, t. j. na tako
vé, kteří nejsou ve spojení s děkan
skými úřady (profesoři, pensisté a j.), 
aneb na nově přihlášené členy. Do- 
stal-li tedy někdo šek, jenž již zapla
til příspěvek cestou děkanství, nechť 
to nepovažuje za upomínku. Stačí šek 
odložili, aneb jej dáti k případnému 
použití děkanskému úřadu.

7. Na konsistorní šeky ne- 
budiž nikdy zasílán přisp ě- 
v ě k pro ,,A poštolát jedot y“. 
Vznikají tím značné obtíže 
při účtování.

Ředitel „Apoštolátu jednoty": Msgr. 
Fr. Adamec, děkan a farář v Bystrci. 
Jednatel „Apoštolátu jednoty": Fr. 
Všetečka, spirituál chlapeckého semi
náře v Brně.

Z výborové schůze Ústředního ACM, 
konané v Olomouci 5. dubna 1933 za 
předsednictví msgra Stavěla. Pří
tomno 7 členů výboru, dva omluveni, 
Předsedající věnoval posmrtnou vzpo- 
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minku nedávno zemřelému protoigu- 
menovi P. Vlád. Piontkievičovi 
z Albertýna (v Polsku), prvnímu před
stavenému východní větve Tov. Ježí
šova. Zpráva pokladníkova 
(prof. P. Horáka) konstatovala celkový 
příjem za první čtvrtletí letošního 
roku 38.243 Kč 74 hal. a vydání 
20.276 Kč 9 hal. Zreferátutajem- 
n í k o v a : Noví zakládající členové 
ACM: P. Václav Kouba, farář v. v. 
v Berouně, P. Gustav M a i t n e r, ka
techeta v Uničově, P. Stanislav S u- 
c h á n e k, farář v Albrechtičkách: Vy
placen dar f P. Josefa Kubíčka 
(5000 Kč s úroky), příspěvky brněn
ského odboru ACM 7000 Kč, Rev. A. 
Zlámal z Clevelandu, Ohio, 1000 Kč, 
Rev. Josef Kunc, East Bernard, Tex., 
15 dolarů, msgre M 1 e j n e k z Weston 
Nebr. 5 dolarů, P. Alois Viceník z 
Klášterce (sbírku) 80 Kč, P. Jindřich 
Skácel z Újezdu (sbírku) 230 Kč, 
nejmenovaná z Pustějova 500 Kč, 
Češi ve Šternberku 58.20 Kč, fir
ma Nedomová, Olomouc, 460 Kč. 
Prostřednictvím ÚACM ode
vzdány dary: 1000 Kč nejmenované 
vodový z Nov. Yorku pro monastýr v 
Michalovcích, pí radové Sýko
rové z Č. Budějovic pro Bosnu 600 
Kč, pro nemocné ruské studenty 200 
Kč. Miss Píštěková z N. Yorku 
zaslala na časopis 1000 Kč. Tajemník 
měl 8 přednášek o ACM (při triduích). 
Péčí vdp. dra Mitnachta založen 
studentský odbor ACM v augustinián
ském konviktě v Praze. — Na žá
dost ACM odejel 28. března do Sofie 
P. Alois Lazecký na krajanské misijní 
pobožnosti. Vdp. P. Stříž ze St. Bělé 
převezme i letos misijní zájezd na Vo
lyň. Katol. Slovákům v Paříži poslal 
ÁCM náboženské knihy a nové ob
jednal u Spolku sv. Vojtěcha v Trnavě. 
České škole v Toruni na Pod
karpatské Rusi daroval ACM české 
katechismy, bibl. dějepravy a modlit
by. Sekretariát ACM vyjednává o dal
ší misie zahraniční v Jugoslávii, 
na Porýní a v Brémách a o vyslání ka
nadského misionáře (ze Spolku sv. Ra
faela v Praze). Obstará letos misijní 
pobožnosti na Podkarpatské Ru- 
s i. Uvolil se umístit krajanské děti u 
nás i o letošních prázdninách. — Kni
hy pro krajanské zahraničí darovali: 
vdp. P. Vyhlídal z Vyškova a pan 
probošt Medvecký z Bojnic (Slo
vensko). Pro chudé kostely v

V Mladé Boleslavi byla v dubnu t. r. 
výstava slavistiky a slovanské spolu
práce. Zdála se být jakýmsi hřebem 
všeslovanských slavností v městě po
řádaných a skutečně znamenala pěkný 
finanční efekt vzhledem k četným ná
vštěvám; přišly řady školní mládeže, 
zavítal i ministr zahraničí Ed. Beneš. 
Výstavka nebyla bez šablony: řada dia
gramů, spousta odborných (převážně 
literárních) knih, málo dokladů z dějin 
slovanského výtvarného umění, ještě 
méně turistiky. Co nás upoutalo, to 
byla ' pěkná kolekce ikonografická. 
Marně jsme hledali náš „Apoštolát" 
anebo tak oblíbené snímky z něho. Vy
ložené album „Komenia“ však mělo 
snímky, které dokumentovalo i rozvoj 
slovanského protestantismu až v Bul
harsku (!) Litujeme, že se náš pověstný 
„výběr“ zase i takto projevil. (Pozn. 
red. O výstavě slovanské spolupráce 
jsme se dověděli až z novin. Není to 
prvé ignorování katolické spolupráce 
slovanské, která se ukazuje šířšímu 
publiku. Oficielní statistika zahranič
ních krajanů na př. nic neví o kato
lických krajanech v Bulharsku, ač 
náš ACM každoročně tam posílá své
ho misionáře, který jim káže a je zpo
vídá. A my o tom píšeme v „Apošto- 
látě“ — sed Moravica non leguntur.)

Velikonoční číslo „Lidových listů" 
přineslo dvoustránkovou přílohu s pro
jevy nejlepších představitelů ruské ve
řejnosti. V čele těchto projevů byl do
pis pražského pravoslavného biskupa 
Sergije, dále přispělo několik filosofů, 
univ. profesorů, spisovatelů atd. Je to
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Bosně odeslal ACM p. arcibiskupu 
sarajevskému dvě velké bedny para
ment a kostelního prádla, jež (podle 
potřeby) ochotně opravila obětavá fa 
Nedomová ž Olomouce. Tisk 
„Zpráv o VI. velehradském 
sjezdě unionistické m“ se zdr
žel, poněvadž tiskárna nemohla dostat 
objednané potřebné typy ze zahraničí. 
Ruské naší emigraci zprostřed
koval sekretariát ACM pomoc v na
léhavých záležitostech. Podpora povo
lena Papežskému ústavu východnímu 
v D u b n ě, Spolku sv. Vasyla Vel, v 
Praze (na Paschu) a užhorodské akci 
paschální. K nitranským slavnostem 
Privinovým převzal ACM organisování 
společného zájezdu.



Na březnové konferenci Sekretari
átu slovanských katolických organisaci 
akademických, konané v brati
slavském „S v o r a do v ě“, za ú- 
časti delegátů polských, hrvatských, 
slovinských, ukrajinských, i našich čes
kých a slovenských, byl stanoven pro
gram letošního kongresu v Poznani 
pro idny od 27. července do 2. srpna. 
Téma přednášek bude jistě časové: 
„Hospodářská krise a slo
vanský katolicismus.“ Účast
níci sjezdu navštíví též Čenstochovou 
a Gdyň.

„Na pohárové“ slavnosti v Bratisla
vě zvolen byl držitelem Hlinková po
háru univ, profesor dr. Josef B a- 
b o r, Čech a katolík, který se těší u 
slovenského studentstva veliké obli
bě. Ústředí katol. studentstva sloven
ského určuje každý rok držitelem po
háru darovaného mu přel. Hlinkou to
ho, kdo se nejvíce zasloužil o rozvoj 
katolicismu na Slovensku. Škoda, že 
nebylo na Slovensku takových českých 
Baborů více, otázka česko-slovenská • 
byla by vypadla docela jinak!

Ako je to vo Francúzsku? Pěkné 
pokyny pro slovanské vystěhovalce 
dává v „Poslu B. Srdca Ježišovho“ 
(Trnava, Slovenská čís. 4, 1933) „sta
rý slov, vysťahovalec“. Upozorňuje na 
sociální a právní předpisy francouzské, 
jichž neznalost už mnohým krajanům 
uškodila, ale varuje též před lehko
myslností mravní a náboženskou. Na 
konec pak dává krásné vysvědčení na
ší krajanské misii v Paříži, kterou po 
léta už obětavě vede apoštol, proto- 
notář, dr. Rud. Z h á n ě 1. Píše tam: 
„Keby sa však (kr a j ansk á dív

ka) sdóverou obrátila na na- 
šukatolíckumisiu (20 rue Mon
sieur, Paris VIL), myslím, že by sa jej 
pomohlo. Viem, že msgre Zháněl, před
stavený misie, už mnohým našiel za- 
mestnanie, pomohol hladať a připravit 
na sobáš (sňatek) potřebné listiny — 
a to všetko s najváčšou ochotou, bez
platné.“

O Privinovi a jeho kostele v Nitře 
uveřejňuje v pražském „Životě“ (čís. 
6—7) nepodepsaný autor kritický roz
bor dějinných dokladů vztahujících se 
k památné době křesťanských počátků 
na Slovensku, „Vzhledem k odvislosti 
poddaných od knížete v tehdejší době 
nepokládá pisatel za dobře možné, že 
by se na samotném knížecím hradě 
mezi poddanými ujalo křesťanství, do
kud kníže byl pohanem, (Privina při
jal křest teprve po svém vypuzení z 
Nitry v Traismauern.) Spíše jest tudíž 
pomýšleli na usazené cizince, kteří tu 
byli ve službách Privinových anebo 
provozovali obchod, a jichž nábožen
ství Privina trpěl, poněvadž jich po
třeboval. Poněvadž nemnoho později 
shledáváme v Nitře mocný živel ně
mecký, jehož vlivem se Svatopluk při
klonil k Frankům a Němec Wiching se 
tu stal biskupem, má mnoho do sebe 
dohad, že Přivinuv kostel byl určen 
pro Němce, čímž se stane též pocho
pitelným, že Privina, z Nitry vyhnaný, 
byl přijat a územím obdarován Němci, 
s nimiž až do smrti setrval v přátel
ských stycích: styk s německým živ
lem, jemuž kolem r. 830 v Nitře idal či 
dovolil stavětí kostel, otevřel mu pří
stup do Němec.

Privinův kostel byl podle všeho jen 
misijním kostelíkem dřevěným, prostou 
oratoří, jakých více shledáváme v Pa
nonii na venkovských statcích . . . Po 
Privinově kostele není dnes památky, 
ba neznáme přesně ani místo, kde v 
Nitře stál.

Privina jeví se na konec jako pří
slušník oné řady slovanských knížat, 
kteří, jako Mojmír, poznali potřebu 
vyšší křesťanské kultury pro sebe a 
pro svůj lid, ale chodili pro ni do Ně
mec. Druhá generace, Rastislav a Ko- 
cel, poznali již politické nebezpečí, 
které hrozilo provázeli víru přijíma
nou ze západu a proto hledali zdroj 
křesťanské víry a kultury jinde. V dů
sledku tohoto snažení byla šťastným 
řízením z Cařihradu prostředkována 
nejen křesťanská víra, nýbrž vyslaná 
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nový podnik a lze říci, že se vydařil: 
všechny tyto projevy zdůrazňují úpl
nou nutnost duchovního sblížení mezi 
Východem a Západem. Biskup Sergij 
poukazuje na providentiální význam 
oné okolnosti, že v Praze žije tolik rus
kých emigrantů. Redakce „Lidových 
listů" měla dobrý nápad a bylo by zá- 
hodno pokračovali na této cestě. Do
mníváme se, že by bylo na čase uspo
řádali řadu projevů representantů čes
kého katolicismu o ruské otázce — 
ukázalo by to Rusům, že nejsou osa
moceni, že čeští katolíci chápou jejich 
bolesti a sdílí jejich touhy po znovu- 
vzkříšení křesťanského Ruska!



misie i písmem zachytila slovanskou 
řeč a tak ji učinila základem národní 
kultury a zachovala životu, i když za 
nedlouho znovu přišla k platnosti kul
turní a politická orientace, mířící více 
k západu, jako za Priviny.

Tím však neubylo velikosti Privino- 
vi. V pochybnost nelze uvésti skuteč
nost, že kolem r. 830 byl v Nitře zbu

dován a posvěcen křesťanský koste
lík, dříve tudíž, pokud víme, než kde
koliv v sousedních zemích a oblastech 
na sever Dunaje. Je to událost tak vý
znamná, že její jedenáctisté výročí je 
svátkem nejen Slovenska, nýbrž celé 
republiky, vzpomínající při té příle
žitosti Priviny, jeho rozhledu a díla.'’

Za hranicemi.

Jmenování nového prefekta římské 
Propagandy, kardinála Fumasoni 
di Biondi, potkalo se v zahraničí s 
vděčným souhlasem. Nový ředitel ka
tolického misijního díla je znám ne
jen v severoamerické Unii, kde byl po
sledně apoštolským delegátem ve W a- 
s h i n g t o n ě, nýbrž na svých dřívěj
ších působištích v Indii a v Japonsku, 
kde měl příležitost seznat z blízka po
žehnanou práci katolických misionářů. 
Postavil tedy Sv. Otec v čelo nejdůle
žitější kongregace pro rozšíření víry o- 
pravdu muže světového rozhledu.

Bískup-mučedník, msgre Boleslav 
Sloskan, přijel ve čtvrtek, dne 30. 
března t. r. do Říma. Na nádraží Ter
mini přivítali hrdinného biskupa, kte
rého po 6 let věznila sovětská vláda 
z nenávisti proti katolické víře, první 
komoří Sv. Otce, msgre Caccia Domi
nion! a msgre Confalonieri, zvlášť vy
slaní Sv. Otcem a sdělili mu, že si Sv. 
Otec přál osobně přijíti a hned na ná
draží se s ním setkati, kdyby mu to 
bylo možno. Tak živou a otcovskou 
láskou lne Sv. Otec k biskupu-mučed- 
níkovi. Po příjezdu do Vatikánského 
Města byl uvítán a přijat msgre Slos
kan celou řadou vynikajících osobnos
tí církevních jako: předsedou Papež
ské komise pro Rusko, msgrem d‘Her- 
bignym, sekretářem msgrem Giobbe, 
msgrem Cerconim, prefektem apoštol
ských ceremonií msgrem Respighi, P. 
Tyškěvičem z Ruské koleje a j. Sou
kromá audience u Sv. Otce byla zvláš
tě srdečná, Sv. Otec ho otcovsky ob
jal a pozval k jubilejní slavnosti ote
vření Sv. brány ve vatikánské basili
ce; na znamení své úcty k veliké obě
ti mučednického strádání jmenoval 
Sv. Otec msgra Sloskana asistentem 
papežského trůnu.

O zahájení letošního Milostivého lé
ta v Římě píše nám náš římský dopi

sovatel: Byl jsem právě na otevření 
Sv. brány u sv. Petra a přál jsem si 
zvláště vidět msgra Sloskana, ale ne
věděl jsem, který to on je. Znám ho 
jen z obrázku a ta léta utrpení jistě 
změnila jeho podobu. A potom těžko 
bylo ho zahlédnout v průvodu, v němž 
kráčelo přes 50 biskupů a kardinálů v 
bílých mitrách na hlavě. Ale jistě byl 
mezi nimi i msgre Sloskan. Lidí ve 
chrámě a před ním bylo tolik, jak jsem 
dosud za 4 roky v Římě neviděl, ani 
při slavnostech kanonisačních před 3 
roky. Valilo se to jako mohutné prou
dy, jejichž sílu odhadovali na 60 až 100 
tisíc účastníků. Dojemný byl pohled 
na Sv. Otce, když se svící v ruce první 
vstupoval uvolněnou Sv. branou do 
basiliky. Na konec posvátných obřadů 
poklekl Sv. Otec za konfesí (náhrob
kem) sv. Petra, nahoře na balkoně 
rozžaly se svíce a Sv. Otec i všichni 
věřící v basilice přijali požehnání nej
vzácnějšími památkami na dílo Vykou
pení, které se u sv. Petra chovají, totiž 
veliké ostatky sv. kříže, kopí setníko
vo a roucho Veroničino.

Věčné Město stává se letos cílem 
nesčetných výprav poutnických i tu
ristických z celého světa. Hned o prv
ní neděli jubilejního roku přibylo tam 
přes sto tisíc poutníků, takže mnozí 
z nich museli být ubytováni v okol
ních městech Albánských hor, město 
Řím nestačilo!

Papežský Východní ústav v Římě 
byl dne 10. března přijat Sv. Otcem 
Piem XI, v audienci. Mezi studenty 
jsou zastoupeny nejrůznější národy: 
Španělové (7), Francouzi (6), Italové 
(5’, Belgičané (3), Jihoslované (3), Če
choslováci (2), Němci (2), Madaři (2), 
Holanďané (2), Rumuni (2), Američané 
(2), dále je zastoupeno Řecko, Rusko, 
Gruzínsko, Bulharsko, Mezopotamie, 
Mexiko — celkem 20 států. Stejně 
pestrý je národnostně i profesorský 
sbor, v němž po léta už působí i náš 
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V Helsinkách vyšla vážná kniha 
ruského emigranta Konstantina Ostro- 
gorského o francouzském katolickém 
filosofovi J. de Maistrovi — „Joseph 
de Maistre und seine Lehre von der 
hochsten Macht und ihren Trágern" 
(Josef de Maistre a jeho učení o nej- 
vyšší moci a jejích nositelích). Autor

Sv. Albert Veliký — pojítkem Fran
cie a Německa. Úcta velikého světce a 
učence katolické Církve, sv. Alberta 
Velikého, sjednotila jeho francouzské 
a německé ctitele v letošních manifes- 
tačních oslavách pařížských, které po
čátkem dubna byly zahájeny v pa
mátném chrámě Notre Dame za pří
tomnosti dvou kardinálů a velkého po
čtu duchovních i světských hodnostá
řů. V předvečer slavnosti konala se na 
německém vyslanectví recepce, na niž 
byli pozváni apoštolský nuncius, fran
couzský ministr osvěty a zástupci Sor
bonny. O slavnosti samé uspořádala 
pařížská Sorbonna (universita) skvě
lou akademii, kterou řídil sám mi
nistr osvěty de Monzie. Přednášeli u- 
čený profesor z College de France, 
Etienne Dilson, a profesor mnichovské 
university Hildebrandt, který mluvil o 
„duchovní jednotě Evropy". 
V závěrečné promluvě velebil ministr 
de Monzie sv. Alberta Vel. jako 
badatele, učitele a filosofa i jako po
jítko bratrského porozumění mezi vě
deckými pracovníky Francie i Němec
ka!

Generál Nissel o rudé armádě. Fran
couzský generál Nissel uveřejnil v „A- 
mis du peuple" velký článek o rudé 
armádě. Rozborem obsáhlé látky, kte
rou měl generál k disposici, dospěl k 
závěru, že přes všecky nesporné úspě
chy, jichž bylo poslední dobou dosa
ženo, není bojová způsobilost rudé 
armády valná. Nadto dlužno uvážiti 
tuto okolnost: dnes činí počet komu
nistů a komsomolců v sovětském voj
sku 59.4 proč. Kdyby však došlo k mo- 
bilisaci, toto procento velmi značně 
poklesne. „Jen úžasně lehkomyslní ne
bo nezasvěcení lidé," píše generál Nis- 
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Z Winterslagu (v Belgii). (Z krajan
ského velkonočního dopisu.) . . . „Vče
ra jsem navštívil se svým kolegou 
N. důstojného pána P. Vondru ve 
Winterslagu, který tam koná tří
denní krajanskou misii. Rozeslali jsme 
předem 150 pozvánek. Zítra budou 
mít krajané společnou mše sv., při níž 
si zazpívají od srdce „Ejhle, oltář“ a 
„Tisíckrát pozdravujeme Tebe'“; na
tiskli jsme jim ty písně v 90 exemplá
řích.

Z BELGIE

Katoličtí Irčané a komunismus. Kon
cem letošního března uspořádali ko
munisté v Dublině veřejnou schůzi, na 
níž chtěli agitovat mezi lidem pro 
svojí stranu. A skutečně se jim poda
řilo přilákat na schůzi i značný počet 
katolíků. Sotvaže však začal komunis
tický řečník mluvit proti Církvi, ihned 
byl přerušen, ale ne křikem nebo pís
kotem, nýbrž nábožným zpěvem, který 
se ozval rázem z úst přítomných kato
líků. A komunisté porozuměli takové
mu protestu a bez prodlení opustili je
jich řečníci tribunu, znajíce dobře re- 
solutnost zpívajících katolických zá
stupů, které by dalších urážek ne
snesly!

Z  ANGLIE

krajan P. B o h. Spáčil, T. J. — 
Sv. Otce zřejmě potěšil pohled na zá
stupce tolika národů a proto pravil, že 
při takových příležitostech zvláště ži
vě pociťuje, jak světová jest jeho 
otcovská oblast, kterou mu svěřilo ve 
sv. Církvi nejsv. Srdce Božího Syna. 
S radostí sleduje, jak se Východní ú- 
stav úspěšně rozvíjí. Chovancům do
poroučel, aby pilně pěstovali věidu, ale 
zároveň i hledali cesty a prostředky, 
aby se rozšířilo a upevnilo království 
Boží zvláště na Východě, Východ je 
kolébkou Vykupitele i vykoupení, ale 
dnes je ten Východ více účasten utrpe
ní nežli nadpřirozených dober spásy. Z  FRANCIE

stručně a výstižně kreslí de Maistrovu 
nauku o významu Božské Pro
zřetelnosti pro život národů, o 
papeži, o panovníkovi. -— Je zajíma- 
vo, že Ostrogorskij vystupuje nikoliv 
jen jako vykladač názorů francouzské
ho myslitele, nýbrž často i jako ob
hájce jeho učení. Zaznamenáváme 
tento zajímavý spis ze dvou příčin: 
jednak jako doklad vědecké zdatnosti 
ruských emigrantů, jednak jako zají
mavé svědectví nadšení pravoslavné
ho spisovatele pro vyloženě katolické
ho autora.



sel, „mohou mluviti o nutnosti fran- 
couzsko-sovětského vojenského spol
ku."

Velikonoční číslo časopisu „Novyj 
puť“, orgánu ruských křestanských děl
níků, přináší zajímavý článek fran
couzského profesora A. Arnou, věno
vaný přehledu katolické sociální na
uky. Podrobně rozebírá obsah papež
ských encyklik ,,R erum novaru m" 
a ,,Q uadragesimo ann o“. Re
dakční poznámka obzvláště doporu
čuje tento článek pozornosti čtenář
stva. Je viděti, že právě sociální otáz
ky a jejich katolické řešení vzbuzují 
pozornost ruských emigrantů. Tyto 
proslulé encykliky nabudou kdysi vel
kého významu pro dílo sjednocení 
Církve. Časopis „Novyj puť" koná vel
mi dobré dílo tím, že plánovitě a pro
myšleně seznamuje své krajany s du
chem nynějšího katolicismu.

Zpovědník sv. Terezíčky Ježíšovy, 
bývalý opat premonstrátský P. Gode- 
froy Madelaine, zemřel. Netušil jistě, 
že ještě za svého života uvidí oslave
nou na oltářích pokornou řeholnici, 
jejímž byl po léta zpovědníkem. Rod
né sestry sv. Terezičky dosud žijí v Li- 
sieux.

Sjezd katolické mládeže francouzské 
(Action Catholique de la Jeunesse 
Francaise) v Lyoně, kterého se sú- 
častnili tři kardinálové, četní biskupo
vé a 6.000 delegátů skupin mládeže z 
celé země, pozdravil též duchovní 
vůdce katolické mládeže německé 
Clemens. Kdo vzpomene animosity 
katolických akademiků francouzských, 
kteří ještě na sjezdu pražském svého 
času demonstrativně odešli, když mě
la vyřídit pozdrav katolická akademič- 
ka německá, jistě se bude radovat, že 
vlny nepřátelství francouizsko-němec- 
kého v mládeži už opadly. Deset tisíc 
Francouzů tleskalo v Lyoně, když ně
mecký delegát Clemens pravil:

„Bud s vámi pokoj. Toto poselství 
vám posílá 400.000 mladých němec
kých katolíků, posílá je vám, svým ka
tolickým bratřím francouzským, jež s 
pohnutím zdravím. Není politickou 
manifestací, když vám pravím: Kato
lická mládež německá se modlí a pra
cuje a bojuje jako vy, aby byl vybu
dován mezinárodní mír na základech 
pokoje Kristova. Jsme dětmi téže Cír
kve.

Sjíždějí-li se sportovci hlavních měst, 
spojují-li se vůdcové průmyslu a fi

Z krajanského dopisu z Maastrichtu. 
. . . Počínajíc květnem chce p. farář 
Hoenen z Heerlerheide zavěsti ve své 
farnosti každou první neděli v měsíci 
noční adoraci mužů-horníků všech ná
rodností. Krajan V. byl pověřen získat 
pro myšlenku i slovanské horníky. Už 
se mu přihlásilo 10 Poláků a 6 Čecho
slováků . . . Každá národnost bude ho
dinu adorovat a tu by si pan farář 
přál, aby účastníci té které národnosti 
měli co možná stejné modlitební kníž
ky, aby se takto mohli i společně a na
hlas modliti různé litanie a modlitby. 
Prosím Vás tedy uctivě, aby nám ACM 
poslal asi 10 menších stejných modli
tebních knížek . . . (Pozn. red. ACM 
ovšem milerád té prosbě vyhovil.) . .. 
Počet Čechoslováků-horníků je zde v 
Holandsku stále menší, nespolehlivé 
nebo churavé horníky propouštějí ná
sledkem kříse z práce. F. Š.

„Apostolaat der Hereenigíng“ (A- 
poštolát jednoty) nazývá se věstník 
stejnojmenného holandského Spolku 
u n i j n í h o, který zaznamenává ra
dostný vzrůst unijní myšlenky v Ho
landsku. Spolek unijní má už 
25.000 členů sorganisovaných ve 206 
střediskách. Jenom za poslední rok 
přibylo nových členů 3000 a letos už 
se chystá 45 nových farních sekcí. Se
braných příspěvků používá „Aposto
laat der Hereenigíng“ především k 
podpoře východních křesťanů, jimž v 
letošním lednu rozdali 6240 guldenů 
(asi 81.120 Kč). Také slovanské ústavy 
misijní (na př. v Dubnu) podporují ho
landští katolíci ze Spolku unijního.
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nančníci přes hranice, jestliže továr
níci vyrábějí válečný materiál, udržují 
vzájemné styky, jež stále více znepo
kojují, neznají-li ani nepřátelé králov
ství Božího hranic svých zemí, měli by 
katolíci zůstali k sobě chladnými? By
la by láska méně silná než zášť nebo 
touha po penězích? Musíme si podati 
ruce a milovati se. Toť krásný apoš
tolát, který musí vyvíjet mladá gene
race v nové době. Není možno v dneš
ních poměrech milovati svoji vlast, 
aniž bychom znali a chápali země sou
sední. Vaše práce, drazí bratří, do
sáhly vysoké úrovně, vyšší než kon
gresy v jiných zemích. Nalezl jsem ve 
vašich očích plamen, který jsem hle
dal.“



Z Hambornu na Porýní. Těsně před 
letošními velkonočními svátky navští
vil náš Spolek sv. Václava v H a m- 
borně-Ďuisburgu vdp. rada P. 
Theisselmann, děkan z Walsu- 
mu na Rýně, a měl u nás po celou ho
dinu českou pobožnost. Po ní poskytl 
krajanům příležitost k sv. zpovědi v 
rodné řeči české a také mnoho kraja
nů k sv. zpovědi přistoupilo. S přáním 
šťastných a požehnaných velkonoc 
všem členům „Apoštolátu sv. Cyrila a 
Metoděje“ zasílá srdečné a uctivé po
zdravy za nemocného muže (předsedu 
Spolku sv. Václava)

Annastazie Voláčková.
Známé katolické nakladatelství 

„Goerresovo“ (Goerreshaus) v Kolíně 
nad Rýnem stalo se obětí hitlerovské
ho režimu v Německu. Dostalo úřední
ho sekvestra, hitlerovce dra Boden- 
heima, který zabránil dosavadním 
správcům Mauseovi a Stockymu pří
stup do kanceláří závodu a zabavil 
osobní jmění konsula Stockyho, dlící
ho v zahraničí. Goerresovo nakladatel
ství vydávalo po řadu let jeden z nej
populárnějších katolických deníků ně
meckých, „K ólnischeVolkszei- 
tung“, jehož redaktorem byl v po
sledním desítiletí právě Stocky. Příči
na tohoto vládního zákroku je politic
ká, Hitlerův režim se tak pomstil za 
stanovisko vedoucích činitelů „Goer- 
reshausu“, kteří nepřáli spolupráci 
centra s národními socialisty Hitlero
vými. Po nešťastném konci kolínského 
centrového purkmistra je to těžká rá
na pro německý katolicismus na Po
rýní.

Bavorská vláda zakázala jakoukoliv 
činnost americkým sektářům, tak zv. 
„badatelům Písm a“. Přišla totiž 
na to, že tito sektáři pod rouškou ná
boženských shromáždění podporovali 
revoluční snahy komunistické. Vládní 
zákaz týká se nejen sektářských schů
zek, ale i tiskové propagandy, kterou 
jim umožňovaly bohaté americké fon
dy.

Jak budou pracovati komunisté v 
Německu? O. Pjatnickij, jeden z vůdců 
komunistické třetí internacionály, uve
řejnil v „Pravdě“ (ze dne 25. března) 
zajímavý článek, věnovaný taktice ko
munistických stran v západní Evropě, 
zejména v Německu. Píše toto: „Nové 
poměry, jež zavládly v Německu, způ

sobují vážné změny v dosavadních me
todách a obsahu komunisticko-politic- 
ké i odborářské činnosti v Německu. 
Německá komunistická strana musí 
nyní pracovati tajně. Těžiště své čin
nosti musí přesunouti do jednotlivých 
podniků. Strana nyní již nemůže svo
lávali dělnických schůzí a táborů. To 
znamená, že ústní a písemná agitace v 
podnicích nabývá ještě většího význa
mu než dříve. Rovněž přípravy ke 
stávkám mohou býti prováděny pouze 
uvnitř jednotlivých podniků, neboť ně
mečtí fašisté zakazují odborovým sva
zům organisovati stávky. Konečně pří
mo v továrnách lze snáze sorganisova- 
ti jednotnou frontu dělnictva všech 
směrů. Komunisté a revoluční dělníci 
stojí před úkolem, upevniti se ve všech 
davových dělnických organisacích ne- 
komunistických, zejména pak v odbo
rových svazech. Komunistická strana si 
vytkla za úkol všemožně zesíliti práci 
agitační mezi nezaměstnanými. Musí 
využiti všech zákonitých možností pro 
agitaci a zvláště tribuny zákonodárných 
sborů. Komunistická strana německá 
měla, než přišel k moci Hitler, něco přes 
300.000 členů. Je možné, jak se to již 
stalo za podobných poměrů v Itálii, že 
přejdou malomyslní a zbabělí lidé do 
tábora třídního nepřítele. Strana ovšem 
bude takovéto odpadlíky nemilosrdně 
pranýřovali. Německá komunistická 
strana musí se přebudovali takřka v 
běhu, rozvinouti boj všemi silami, ne
zastavujíc se ani před hromadnými po
litickými stávkami.“ -— Je tedy viděti, 
že ruští komunisté jsou odhodláni 
bojovati proti Hitlerovi až do posled
ní kapky krve . . svých německých 
soudruhů!

„Deutsche Christen“ (Němečtí křes
ťané) konali počátkem dubna v Ber
líně sjezd, který vyzněl velmi ostře 
proti dnešnímu vedení protestantské 
církve, zvláště proti generálnímu su
perintendentovi dru Ottovi Dibeliovi. 
Farář dr. Wienecke-Soldin prohlásil, 
že hákový kříž (odznak Hitlerových 
národních socialistů) a kříž Kristův pa
tří dohromady; a farář Hossenfelder 
z Berlína odvážil se dokonce i tvrzení, 
že by Ježíš —- kdyby dnes povstal — 
byl vůdcem boje proti marxismu, in
ternacionalismu, tedy v řadách Hitle
rových. Z protestantské církve mají 
být odstraněny jakékoliv volby, mají 
být vyloučeny všechny osoby, které 
se nepřiznají k „třetí říši“; válečná 
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služba se prohlašuje za poslušnost vů
či Bohu. Vyučování náboženství zre- 
formují „němečtí křesťané" tak, že 
místo Starého zákona zaujmou germán
ské pověsti, místo proroků nastoupí o- 
sobnosti z německého duchovního ži
vota a filosofie, tedy také Hitler, Go
ring a j. A nejsmutnějším je, že pro
testantský lid a zvláště mládež je na
dšena tímto novým německým „ná
boženstvím". Uzrává jen ovoce pla
ného stromu protestantské církve, 
která ve svých chrámech před válkou 
pěstovala místo náboženství „císařské 
vlastenectví", sloužila Vilémovi, jako 
nyní přechází do služeb Hitlerových.

Katolická mládež v Německu, zor- 
ganisovaná ve „Svazu mladých 
katolických mu žů" (Katholi- 
scher Jungmánnerverband) zaujala ve 
svém věstníku „Die Wacht" (Stráž, 
březnové číslo) zamítavé stanovis
ko k přeměnění dosavadní t. zv. „dob
rovolné pracovní služby" (Freiwilliger 
Arbeitsdienst) v povinnou. Vidí v tom 
jen snahu zmilitarisovat mládež. 
Píše rozhodně: „Pořádek, kázeň, tě
lesnou péči — ano! Ale nikoli bezdu
chý cvik (Drill) a výchovu obětí kanó
nů (Kanonenfutterzucht)" Proti p ř í- 
činám dnešní bídy je třeba bojovat, 
t. j. proti hříchům necitelného kapita
lismu!

jal nabídku španělské vlády, aby před
nášel na jejích universitách. Vládní tisk 
velebil tento krok zelinářské vlády ja
ko velké vyznamenání pro kulturu a 
republiku španělskou. Správně připo
mínají k tomu katolické časopisy, že 
tatáž vláda, která s takovou ochotou 
a uznáním volá do země cizího učen
ce izraelitu, pronásleduje své vlastní 
rodáky, učence světového jména. Tak 
byl vypuzen z vlasti hr. Cuadalborce, 
původce velikých a zemi neobyčejně 
prospěšných podniků hydraulických, 
poněvadž byl spolupracovníkem gen. 
Primo de Rivery, a stejný osud potkal 
i P. Perez del Pulgara, organisátora 
bezplatných technických kursů pro ti
síce dělníků proto, že byl — jesuitou. 
— Vysvětlení je ovšem snadné, když 
si připomeneme vliv mezinárodního 
Židovstva v organisaci svobodných 
zednářů, A v jejich službách je právě 
španělská vláda!

Vandalským bořením chtějí se pro
slavit i španělští nepřátelé katolictví. 
V Bilbao postaven byl r. 1924 monu
mentální pomník B. Srdce Páně. Je 
49 m vysoký a váží 2350 tun. Soutěže 
k jeho vybudování súčaštnilo se 160 
umělců z různých národů. Je dílem 
nejslavnějších sochařů španělských. 
Ale nová městská rada — tříhlasovou 
většinou se usnesla pomník odstranit. 
Noviny, které proti tomuto barbarství 
protestovaly (Gaceta del Norte), byly 
odsouzeny k velké pokutě (10.000 pe
set) a 50.000 lidí, kteří veřejným proje
vem se proti tomu ozvalo, bylo policií 
rozehnáno a mnoho mužů i žen zavře
no. Když nepomohl ani protest tajněj
šího biskupa, ani apoštolského nuntia, 
začali si občané vybírat své pe
níze z městské banky — a to 
snad pomůže, neboť obecní rada je prý 
velmi znepokojena.
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Z PORTUGALSKA

Nová ústava portugalská byla schvá
lena neočekávanou, téměř dvoutřeti
novou většinou (70 proč.) hlasů sně
movny. Nevyhovuje sice všem přáním 
katolického obyvatelstva, ale znamená 
pro ně velké zlepšení zvláště v otáz
kách manželství a školy. Katolíci o- 
všem nelenili a rozvinuli už dávno 
předtím energickou propagandu pro 
své požadavky; také horlivá veřejná 
činnost osvědčeného státníka, O 1 i- 
viera Salazar a, praktického ka
tolíka, přispěla nemálo k přijetí nové 
ústavy.

ZE ŠPANĚLSKA

Vlastenectví španělských uchvatitelů 
vládní moci ukázalo se v jasném světle 
v případě prof. Einsteina. Po pře- 
vratě Hitlerově v Německu, který ostře 
vystoupil proti Židům, zřekl se prof. 
Einstein (známý původce t. zv. teorie 
relativity) pruského občanství a při-

ZE ŠVÉDSKA

Princ a vyzvědači. Před několika 
měsíci švédský princ Lenardt Berna
dotte uzavřel morganatický sňatek s 
obyčejnou dívkou, slečnou Nisvandto- 
vou. Proti tomuto manželství se posta
vil král a princ byl nucen zříci se prá
va na trůn a přijati občanské jméno 
„pana Bernadotte".

Rozmíška s králem byla brzo urov
nána, avšak princ Lenardt přece na
vždy ztratil své oficielní postavení. 
Začal si hledati nějaké povolání, i po-



kusil se o spisovatelství. Avšak uve
řejněné jeho povídky byly tak nicotné, 
že se princ sám vzdal naděje získat 
jméno jen poněkud obstojného spiso
vatele romanciera. Rovněž i pokus o 
komerční podnikání zůstal bez výsled
ku. Konečně bývalý princ pokusil se o 
štěstí u filmu: stal se ředitelem filmo
vé spplečnosti, která začala natáčeti 
na finsko-sovětských hranicích. Avšak 
i tato společnost byla za několik týdnů 
likvidována a nyní noviny přinášejí 
podrobností této neslavné příhody.

Film vzbudil pozornost finského ge
nerálního štábu, který zahájil tiché vy
šetřování. Bylo zjištěno, že režisérem 
je jistý von Maídel, známý německý 
vyzvědač, a že celý podnik byl řízen 
bolševickými agenty, dovedně redigo
vanými sovětskou vyslankyní pí Kol- 
lantajovou. Princ Lenardt byl pouhým 
pláštíkem, který měl, aniž sám o 
tom věděl, dodávati celému podniku 
zdání počestnosti a politické spolehli
vosti.

Práce v podniku se súčastnila řada 
předních švédských kinoherců, úlohu 
hrdiny převzal finský důstojník baron 
Gunard von Hartmann — a tak s je
jich pomocí byly pořízeny snímky nej
důležitějších strategických bodů finské 
hranice.

Štáb zasáhl právě předtím, než ho
tový film měl býti odeslán do ciziny. 
Společnost byla likvidována, baron 
Hartmann onemocněl překvapením a 
princ Lenardt náhle ztratil zájem o 
filmovou výrobu, jež tak neslavně 
končí, je-li pěstována za pomoci so
větské vyslankyně, která krom lásky 
k umění jeví i mimořádné nadání vy- 
zvědačské. (,,Neues Wiener Journal" 
a pařížské „Les derniers Nouvelles" č. 
4392.)

Podvratná činnost komunistů v Čí
ně, Jak nedávné zatýkání komunistů 
šanghajskou městskou policií potvrzu
je, agenti III. internacionály pokládají 
toto město za nejvhodnější pro šíření 
komunismu, jímž odtamtud chtějí idále 
proniknouti do celé Číny. Podle do
kladů, jichž se dostalo šanghajským 
úřadům do rukou, bylo tam založeno 
na sta komunistických hnízd. A právě 
tyto „buiiky“ zneužívají pohostinství 
ve francouzské koncesi i v settlementu 
(= mezinárodní čtvrti šanghajské). Za 
poslední dva roky bylo zásluhou po
licie zchytáno více než 100 komunis
tických štábů, které tam řídily aktiv
ní komunistickou „práci". Ale ani tak 
neustala komunistická útočnost. Čín
ská vláda je sice ostře protikomunis
tická, ale přece vstoupila ve styky 
se SSSR. Došlo ke zřízení sovětských 
konsulátů v Číně a tím vznikly nové 
obtíže úřadům, které chtějí chránit 
veřejnost proti rozvratné práci III. in
ternacionály. Metody komunistů jsou 
dobře známy. Chytají se hned dělnic
kých, hned zase selských těžkostí a 
trampot a vedou všude organisovanou 
agitaci proti vládě a úřadům. Ve 
F u t z j a n u pracují proti místní vlá
dě, v Mandžurii vyzývají „k boji 
proti japonským imperialistům". A sa
mi rozdmychují protijaponský bojkot. 
Žádné dělnické výtržnosti a nepořád
ky v Šanghaji se neobejdou bez 
„pomoci“ komunistů. V Šanghaji vy
dali bolševici dokonce letáky, adreso
vané japonským a francouzským úřa
dům, jež vyzývají k odepření posluš
nosti. „North China Daily News" pí
še, že v Šanghaji má III. internacio
nála agenty, kteří náležejí k nejlepší 
společnosti a stojí nad jakýmkoliv 
podezřením, že by vykonávali rozka
zy dané jim rudou Moskvou.

Příprava školních dítek na sv, zpo- skýho, na mnohých školách užívaná a 
věd a sv. přijímání od Tom. Blaten- katechety chválená, vyšla právě ve
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Z AMERIKY

Nemohu mlčeli. Autorka známého 
provolání ke světové inteligenci, dcera 
zesnulého spisovatele Tolstého, kněž
na A. L. T o 1 s t a j a, odejela do A- 
meriky a měla tam několik přednášek 
o poměrech v SSSR. Americký tisk 
oznamuje, že za své přednášky ve

Literatura.

Z  ASIE

Philadelphii v posluchárně tam
ní university, kde mluvila před shro
mážděným studentstvem proti sovětské 
vládě, byla střežena třemi agenty taj
né policie, ježto byly obavy, aby se 
proti přednášející bolševici nedopustili 
násilnictví.



druhém přepracovaném vydání. Cena 
60 hal., poštou 1 Kč, 10 výtisků poštou 
6 Kč. Na velmi pěkném a trvalém pa
píru 1 Kč, poštou 1.40 Kč, 10 výtisků 
poštou 10 Kč, — Modlitby k sv. 
zpovědi a k sv. přijímání, ja
ko zvláštní otisk s titulním obráz
kem, Cena 40 haléřů, poštou 80 hal., 
10 výtisků poštou 4 Kč. Na velmi pěk
ném a trvalém papíru 60 hal,, poštou 
1 Kč, deset výtisků poštou 6 Kč. -— 
Zasílá: Český tiskový spolek v Čes
kých Budějovicích, Kněžská ulice č. 7. 
— Vřele odporučujeme nejen pro škol
ní dítky, ale i pro dospělé.

Význačný časový spis Sexuální pro
blém (eros a sexus v mládí) z péra 
odborníka vychovatele dra M. Habá- 
ně vyšel v tyto dni v edici Krystal, 
Olomouc, Slovenská 14. Habáňův spis 
zřetelně ukazuje na význam duševní 
síly i v sexuálním životě mládí, vidí 
příčiny dobra i zla a ukazuje cesty k 
úspěšnému ovládnutí rašící síly život
ní. V rukou dospívající mládeže bude 
osvoboditelem z temna nejrůznějších 
moderních hesel o „zákonu přiroze

nosti“ a vůdcem z labyrintu mučivých 
záhad a pochyb. Dílo stojí 7 Kč i s 
poštovným, pro studenty 5 Kč. Spo
lehlivé dílo katolického vychovatel
ství, hodné upřímného doporučení.

Dílo dra Fr. Dvorníka o cyrilometo
dějských legendách. Slovanský ústav v 
Praze vydal objemné francouzské dílo 
českého byzantologa dra Fr. Dvorníka 
o cyrilometodějských legendách s by
zantského hlediska. Autor srovnáním 
údajů staroslovanských legend s by
zantskými prameny dospěl k závěru, 
že cyrilometodějské legendy, o jejichž 
autoritě se často pochybovalo, jsou 
naprosto hodny víry, že byly napsány 
na Moravě Slovanem, který žil v Caři- 
hradě v první polovici 9. století a že 
jsou vlastně nejdůležitějšími prameny 
historickými pro vývoj celé střední 
Evropy a byzantské říše v této době.

Ústředí katolického studentstva v 
Praze v edici „Jitra" vydalo novou 
knihu prof. Dominika Pecky,,Svatí 
a lid é". Pro katolíka největším po
kladem se stane jen dobrá katolická 
kniha, a takovou je dílo Peckovo.

ODZNAKY

Lidové závody 
tiskařské a nakladatelské, spot, s r. o.

v Olomouci
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ALOIS LOUDA, Žel. Brod 356, Čechy.

orelské, spolkové, organisační, sjezdové, Mariánských 
družin, pamětní medalie, upomínky slavnostní ke svě

cení zvonů a eucharistickým kongresům zhotovuje vkusně a levně

Nahodilá koupě!
Celé kusy - i menší množství - trochu pošpiněných kanafasů, sypkovin, pláten, 
zefírů, grádiů, prostěradel a. j. obdržíte velice levně. Chyba v prádle ihned zmizí. 

Žádejte ceník u firmy Josef Stolín, Náchod.



JARNÍ 
proměnlivé počasí 

působí 

revmatikúm 
značnou svízel.

Provádějte na radu lékaře 
* 

masáže 
mentholovou francovkou

A T P A 
a budete výsledkem plně 
uspokojeni.

Žádejte ALPU jen v lahvích, 

opatřených plombou.
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Církev anovádoba
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POLÁŠEK URBAN
KAMENOPRŮMYSL, PŘEROV

provádí veškeré kostelní práce, ol

táře, kazatelny, křtitelnice, křížové 

cesty a obklady z mramoru, dále veš

keré pomníky a náhrobky. Návrhy a 

rozpočty nezávazně zdarma. Četná 

odporučení důstojných farních úřadů. 
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Sepsal dr. J. Vrchovecký. 
Stran 336, cena Kč 34‘—. 
Vydala

Matice cyrilometodějská, Olomouc,
Wilsonovo nám. 16.

Kniha obrany katolické církve 
a obraz její požehnané činnosti



1. Oslavená Bohorodička, 
obraz z pěkně obnoveného katolické
ho kostela v Sofii v Bulharsku, navště
vovaného i našimi krajany.

2. Bl. Ondřej Bobola, mučed
ník za sv. jednotu Církve. Na závitku 
pod obrázkem je liturgická prosba o 
mír všeho světa a sjednocení církví.

3. Jesuité východního ob
řad u v Albertýně (u Slonímu v Pol
sku) se svým prvním protoigumenem, 
nedávno zemřelým P. Piatkíewiczem.

4. Primice našeho krajana 
v Ř í m ě (P. Cyrila Fr. Navrátila, ka
pucína z Domaželic u Přerova. S e d í- 
c í po stranách primicianta jsou theo
logové z „Nepomucena" pp. Luzný a 
Rákos. Stojící: P. Jan, o loňských 
prázdninách vysvěcený, též z Doma
želic u Přerova, Jaroslav Kantor z 
Přerova, náš dopisovatel, a bratr Bo
nifác (Němec). Fotografováno v koleji 
kapucínů, kde má sídlo generál.

5. Profesoři a studenti pa
pežského východního ústavu v Římě, 
po audienci u Sv. Otce 9. března 1933, 
v čele s čestným rektorem msgrem 
d'Herbignym; po jeho pravici sedí ře
ditel ústavu dr. Herman, za ním stojí 
prof. dr. Boh. Spáčil a dále vlevo náš 
dopisovatel dominíkán P. Jeroným Ju- 
rák z Olomouce.

4. S v. Monika, matka sv. Augus
tina, kterého svými modlitbami po 
druhé zrodila pro nebe. Sv. Augustin 
sám vyznává, že byl takřka pokřtěn 
slzami své matky.

5. Papež Pius V. z řádu domini
kánského. Byl povolán Boží Prozřetel
ností na Petrův stolec v pravý čas, 
aby provedl obrodu Církve podle u- 
snesení tridentského sněmu (zemřel 
1572).

7. S v. Stanislav, biskup krakov
ský a patron národa polského, rozdal 
chudým všecek zděděný majetek a vy
nikl ve svém kněžském působení ve
likou horlivostí a dobročinností. Jako 
biskup káral neřesti Boleslava Smělé
ho, který jej sám u oltáře mezi mší sv. 
zabil roku 1079.

9. Sv. Řehoř Naziánský, bis
kup a učitel církevní, zvaný pro svoji 
učenost „Bohoslovcem“. Pocházel z 
řediny opravdu svaté. Otec jeho Ře
hoř, matka Nona, bratr Cesarij a sestra 
Gorgonia — všechny uctívá Církev ja
ko světce.

11. S v. M a m e r t, arcibiskup fran
couzského města Vienne, zavedl po
božnost „křížových dnů“, která se roz
šířila po celé Církvi (zemřel 457).

12. Sv. Nereus a Achilles, 
bratři, a sv. Domitilla, panna, 
mučedníci. Neteř císaře Domiciána, 
Flavia Domitilla, měla služebníky Ne- 
rea a Achilla, kteří v ní roznítili tako
vou lásku ké Kristu — Božskému Že
nichovi, že odmítla vznešeného po
zemského ženicha. Stihla je zato vše
chny trestem mučednická smrt.

16. Sv. Jan Nepomucký, mu
čedník za zpovědní tajemství a ochrán
ce země české. Byl obětí králov
ského hněvu za to, že statečně 
mlčel, když ho vázala svátá povin
nost, ale i za to, že neohroženě mluvil, 
když kázalo svědomí. A ten hněv váš
nivého krále na tolika místech znovu
zrozené vlasti obnovila vášeň lidí za
slepených a svedených, jimž mlčelivá 
socha světcova mluvila do zlého svě
domí. Neutopil král požehnanou pa
mátku světcovu, nezničí ji ani vandal- 
ské obrazoborectvi v osvobozené vlas
ti — pravda zvítězí!

17. S v. P a s k a 1 B a y 1 o n, bratr 
řádu sv. Františka, vyrostl v chudobě 
a dovedl zalíbit se Bohu i jako prostý 
pasák dobytka (1592).

18. Sv. Venancius, mučedník.

Naše obrázky.

Církevní kalendář.
Květen. 2. S v. Boris, bulharský 

kníže (843—888), který přivedl svůj ná
rod ke křesťanské víře, na starost 
zřekl se trůnu a odešel do klášterní 
samoty (zemřel 907).

3. Sv. Teodosij Pečerskij 
byl se sv. Antonínem Pečerským za
kladatelem mnišského života ruského 
v Kyjevě (zemřel 1074).

Hranice; slečna Hoférková, Neobuza; 
vdp. Fr. Chramosta, prof, v v., Zhoř; 
slečna Marie Svozilová, Olomouc; Jan 
Semrád, Brno; nejmenovaný, Mor. O- 
strava; Marie Varnušková, Záboří nad 
Labem; Marie Rozehnalová, Kostelec 
na Hané; školní děti z Kozlovic (P. Du
bina); řím.-katol. farní úřad, Dubicko 
na Moravě; sl. Rozálie Krutílková, 
Krásno nad Bečvou; vdp. Fr. Duda, ka
techeta, Šumperk; T. Bohačík z Buko- 
van; nejmenovaný, Svatý Kopeček; sl. 
Navrátilová, Olomouc. „Pán Bůh za
plať!“



Už v 15 letech šířil známost evangelia 
a za pronásledování Decijova byl ne
sčetnými mukami zkoušen ve své věr
nosti ke Kristu. Zvítězil však nad nej
krutější zlobou mučitelů a když mu 
ani šelmy neublížily, byl stát (asi roku 
250).

20. Sv. Bernardin Sienský, 
kněz řádu sv. Františka, stal se apoš
tolem Itálie, pracuje pro mír mezi křes
ťany, pro obrodu mravní a pro rozší
ření úcty eucharistické (zemřel 1444).

23, Bl. Ondřej Bobola, kněz z 
řádu Tov. Ježíšova, horlitel pro sv. 
jednotu Církve, umučen 16. května 
1657. Viz článek v textu.

25. S v. Řehoř VIL, papež, z kláš
tera benediktinského přišel do Říma 
do ústředních služeb Církve. Jako pa
pež bojoval o svobodu Církve, potíral 
svatokupectví a obnovoval církevní 
kázeň (zemřel 1085).

26. Sv. Filip N e r i, zakladatel 
kongregace oratoriánů, vysloužil si ko
runu svatosti neúnavnou péčí o zá
chranu duší. Žil chudě, ale radostně 
(zemřel 1595).

29. Sv. Marie Magd, de Paz- 
z i, panna z řádu karmelitek, žijíc v 
pokoře a kajícnosti, nemohla pochopit, 
jak mohou křesťané vědomě urážet 
Boha (zemřela 1607).

31. Sv. Anděla Měřici, panna, 
z řádu sv. Františka, zakladatelka řá
du sester s v. V o r š i 1 y.

Kde budou exercicie v květnu a 
červnu? V Hlučíně pro ženy od 8. do 
12. května. — V Želivě (klášter pre- 
monstrátů) pro dívky od 8. do 12. 
května. — V Kuksu u Dvora Král, pro 
muže od 12. do 16. května. — Na Ve
lehradě pro ošetřovatelky od 13. do 
17. května. — Na Velehradě pro úřed
nice od 20. do 24. května. — Ve Vel- 
trusích pro dívky od 24. do 28. května. 
— Na Velehradě pro železničáře od 
24. do 28. května. — Na Vranově u 
Brna pro obchodníky od 25. do 28. 
května. — V Rajhradě pro dívky od 
29. května do 2. června. — V Karda- 
šové Řečici pro dívky od 31. května 
do 4. června. — V Kuksu u Dvora Král, 
pro jinochy od 2. do 6. června. — V 
Hlučíně pro dívky od 2. do 6. června. 
-— Na Velehradě pro paní a dívky 
městské od 5. do 9. června. — V Hlu
číně pro III. řád (ženy a dívky) od 6. 
do 10. června. — V Hlučíně pro ne

mocné všech stavů od 10. do 14, červ
na, — Na Velehradě pro muže a jino
chy, zejména sodály a terciáře, od 18. 
do 22. června. — V Hlučíně duchovní 
obnova 18. června. •— V Hlučíně pro 
nemocné všech stavů od 19. do 23. 
června. — V Hlučíně pro maturanty od 
24. do 28. června. — Na Velehradě pro 
farské hospodyně a pomocnice v do
mácnosti od 25. do 29. června. — V 
Hlučíně studující od 30. června do 2. 
července. — V Kardašové Řečici pro 
kněze od 30. června do 4. července. -— 
Přihlášky adresujte: Pro Hlučín: 
Exerciční dům, Hlučín, Slezsko; pro 
Velehrad : Papežská kolej na Vele
hradě; pro Veltrusy a Želiv: 
Exerciční sekretariát, Praha II., Ječná 
2; pro RajhradaVranovu Brna: 
Exerciční sekretariát, Brno, Alumnát; 
pro Kuksu Dvora Král.: Farní úřad 
ve Dvoře Králové nad Labem; pro 
Kardašovou Řečici: Školské 
sestry v Kardašové Řečici. — Popla
tek 50 Kč. — Velehrad 60 Kč.
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LITERATURA

Cyrilometodějské knihkupectví Gus
tava Francia v Praze L, čís. 536, vy
dalo: „Česká škola národní v 
historickém vývoji a v dneš
ní podob ě". Kniha má 131 stran a 
stojí 10 Kč. — Uvedená novinka na 
literárním trhu obsahuje nejen zhuš
těnou retrospektivu, ale zároveň při
náší obraz vývoje české školy po pře
vratu. Otázka reformy školské sta
la se nejnaléhavějším kulturním pro
blémem. Ministerstvo školství a ná
rodní osvěty ve dnech 8—12. dubna 
1929 svolalo „školský sněm", aby vy
slechlo mínění zástupců politických 
stran, profesorů, učitelstva i zájmo
vých občanských skupin o hlavních 
otázkách školské organisace, rozvrá
cené válečnými vlivy a zneklidněné 
varem nových myšlenek a pokusů pe- 
dagogicko-didaktických. Přirozeně i 
duchovenstvo tato na výsost důležitá 
otázka školská zajímala a zajímá ví
ce než kterého jiného činitele kultur
ního a sociálního, zvláště po vydání 
památné encykliky o výchově mláde
že Sv. Otce Pia XI. „Divini illius Ma
gistři". Proto dojista nová kniha zná
mého odborného pracovníka našeho 
prof. Josefa Hronka bude sympaticky 
přijata.


